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Románia belpolitikai ujéve annak a 
megdöbbentő, gyászos eseménynek a 

nyomasztó és aggasztó hatása alatt vet- 
te kezdetét, amely olyan tragikus mó- 
don zárta le az amugy is izgalmas ó- 
esztendőt. A helpolitikai ujesztendőt 
az az Ateneul-beli komor ravatal jel- 

képezi, amelyen az ország legkiválóbb 

legképzettebb és legfelvilágosultabb 
politikusának, Duca Jon-nak kihült 
teteme nyugodott. 

Duca miniszterelnök galád meggyil- 
kolásával sulyos csapás és megpróbál- 
tatás érte nemcsak a román liberaliz- 
must, hanem a hitlerista diktatura át- 
kos módszerei ellen való elkeseredett 
küzdelem egész nemzetközi frontját is. 
Ezzel magyarázható, hogy a kormány- 
zat a fennálló alkotmányos rendszer 
védelme cimén a közrend érdekében az 
ostromállapot rendkivüli eszközéhez 
folyamodik. A rendkivüli intézkedés 
viszont csak ugy indokolható, ha ezek 
az eszközök a jobboldalról valóban fe- 

nyegető anarchia veszélyének elhári- 
tására és elfojtására s a demokrácia és 
szabadelvüség rendszerének a biztosi- 
tására fognak szolgálni. S csakis át- 
menetileg. Csupán addig, amig - a 
mint egyébként a kormány fogadja - 
parlamenti uton meg lehet teremteni a 
biztositékokat a reális szélsőjobbol- 
dali veszély törvényes leküzdésére, a 
mig garantálni lehet az ország gazda- 
sági, társadalmi és politikai életének 
további nyugodt, szabad fejlődését. 

A borzalmas szinajai merénylet, 
bármennyire aggasztó és elszomoritó 
megnyilvánulása is az elvakult jobb- 
oldali terrornak, csak átmenetileg von- 
hatja maga után az életbeléptetett 
rendkivüli állépotot. Indokoltsága el- 
lenére sem szabad állandósulnia. taul- 
terjednie a tényleges szükségesség a 
jobboldali anarchia elnyomásának ha- 
tárán. mert különben éppen azokat az 

eszméket és hagyományokat tagadja 
meg, amelyeknek a tragikusan el- 
hunyt politikus áldozata, vértanuja 
lett. Duca Jon uralomrajutása óta is- 
mételten hitet tett a minden tekintet- 
ben vett liberalizmus, a demokrácia és 
alkotmányos parlamentárizmus mel- 

llett, ennek a manapság bátor hitval- 
lásnak a jegyében szállt sikra s esett 

ülettel pótolják a hatóságok és katonai karhatalom azt, 
amit éveken keresztül elmulasztottak 

el az elvadult gyülölködés sötét, reak- 
ciós diktaturájának az előtörésével 
való harcban. 
A halott emlékének, kegyeletének és 

testamentumának a megsértése volna 
tehát az, ha a rendkivüli eszközökkel 
való megtorlás és sokban késeinek bi- 
zonyult rendteremtés azokat az erő- 
ket is sujtaná vagy béklyóba verné, a 
melyek a megértő és szabad demokrá- 

cia megszilárditásának és általános ki- 
fejlesztésének a vonalában müködtek 
és akarnak továbbra is müködni. 
A rendkivüli intézkedéseknek ezuttal 
még kevésbé szabad, mint a multban, 
érinteniök és korlátozniok azoknak az 
elveknek és törekvéseknek az érvénye- 
sülését, melyeknek védelmét eredetileg 
szolgálni hivatottak. 
Az ujesztendő olyan sorsdöntő elha- 

tározások elé állitja amugyis az egész 
világot, hogy a demokrácia, az igazi 
népérdekek és a népek közötti békés 
együttmüködés eszméinek izmositása 
parancsolóbb szükségesség, mint bár- 

mikor volt. 

Hol lépett életbe az ostromállapot? 
A szombat esti folytatólagos miniszter- 

tanácsról az alábbi közleményt adták ki: 
„Az Angelescu Constaniin dr. el- 

nöklete alatt december 30-án össze- 
ült minisztertanács, megvizsgálva az 
utóbbi események által előidézett 
helyzetet, a következő határozatokat 
hozta: 
December 30-ikán éjjel 12 órától ki- 

hirdettetik az ostromállapot. Az ost- 
romállapot rendszere Bukarest, Kolozs- 
vár, Csernovic, Jasi, Kisenev, Galac, 
Konstanca, Temesvár, Nagyvárad vá- 
rosokban s Prahova és Dambovita me- 
gyékben kerül alkalmazásra. 

A vonatkozó királyi dekrétum értel- 
mében az ostromállapot szükség szerint 
kiterjeszthető, vagy megszükithető. 
A december 9-iki minisztertanácsi 

határozatok következményeképpen fel- 
függesztetnek mindazok a köztisztvi- 
selők, beleértve a klérus és a tantestü- 
let tagjait is, akikről bebizonyitást 
nyer, hogy a fentebb emlitett minisz- 
tertanácsi jegyzőkönyvben szóbanfor- 

tatáriális rendelkezésekről és intézkedésekről 
Megerősifetlen külföldi hir Titulesca lemondásáról 

gó terrorista jellegü politikai alakula- 
tokban szerepelnek. 
A kormány a parlament müködésé- 

nek első napjaiban törvényt fog be- 
nyujtani ezeknek az intézkedéseknek 
a jóváhagyásáról. A belügyminiszte- 
rium és az igazságügyminiszterium a 
törvényhozó testületek megnyitásáig 
elő fogja késziteni az állam védelmé- 
ről szóló törvényt. A közoktatásügyi 
miniszter intézkedni fog, hogy szigo- 
ruan végrehajtsák az egyetemi fegye- 
lemre és a diákegyesületek müködésé- 
re vonatkozó uj szabályrendeletet. 
Ezzel egyidejüleg a kormány tudo- 
másul vette a belügyminiszterium ál- 
tal kapott jelentéseket, amelyekből 
megállapitható a galád merénylet ellen 
országszerte megnyilvánult közfelhá. 
horodás, valamint a közvéleménynek a 
kormány által tett intézkedésekkel 
való szolidarizálása a közrend teljes 
eréllyel való fenntartása és az ország- 
nak a nyugodt és eredményes épitőte- 
vékenység utján való előrevezetése 
érdekében". 

Az osíromállapotos területen a közrend lenntartását 
a katonai hadbiróság veszi át 

A királyi dekrétum, amelyet az ural- 
kodó a kormány előterjesztésére aláirt, 
a parlament által való utólagos jóváha- 
gyás feltétele mellett felhatalmazza a 
kormányt, hogy elrendelje az ostromál- 
lapotot az 1864 december 10-iki törvény 
ertelmében. 
Ennek megfelelően mindenütt, ahol ki- 

hirdették az ostromállapotot, a közren 
fenntartása a katonai hatóságok kezeibe 
ment át. Az alkotmányt, közrendet és 
állambiztonságot érintő bünügyekben és 
vétségekben a vizsgálat és az itélkezés 
hadbiró ág hatáskörébe tartozik. 
Az idézett törvény értelmében a ka- 
tonai hatóságoknak joguk van házku- 
tatást tartani bárhol és bármikor, a 
mint a szükség megkivánja, elrendeli 
minden fegyver és lőszer beszolgálta- 

tását s kutatni azok után, cenzurázni a 
sajtót s m ndenfléle nyomtatványt, va- 
lamint meggáto ni bármely lap, vagy 
kiadvány megjelenését, vagy csak bi- 
zonyos hirek és cikkek közreadását, 

betiltani, vagy lIeloszlatni bármely 
gyülekezést, tekintet nélkül a résztve- 
vők számára. 

Az ostromállapot akkor szünik meg, a 
mikor hihető, hogy a nyugalom és rend 
helyreállt. 

Cenzura az egész ország terü- 
letén 

A királyi dekrétum alapján a kor- 
mány egyelőre csak a fentebb emlitett 
városokban és megyékben léptette élet- 
be az ostromállapotot, a cenzurát azon- 
ban az egész ország területére elrendel- 
te. 

A II. hadtestparancsnokság ren- 
eletei 

A fővárosban a II. hadtest parancsnok- 
sága még a szombatról vasárnapra virra- 
dó éjszak két rendeletet adott ki Ezek 
egyike felhivja a lakosság figyelmét ar- 
ra, hogy mindazok, akik büntettre, lá- 
zadásra, vagy polgárháborura bujtogat- ! 

nak akár szóban, akár irásban, ugyszin- 
tén mindazok, akik gyülésekkel, vagy 
csoportosulásokkal megszegik a nyuga- 
lom, rend és az állambiztonság fenntar- 
tását célzó rendelkezéseket, az 1933 de- 
cember 30-iki királyi dekrétum aelőirá- 
saiba ütköznek. A második rendelet ki- 
mondja, hogy a lakosság köteles január 
másodikán este 6 óráig beszolgáltatni a 
katonai hatóságokhoz mindennemü 
fegyvert és lőszert. 

Csak az aktiv katonáknak és az erre 
speciálisan feljogositott intézmények 
tagjainak van joga egyenruhát és jel- 
vényeket viselni. 

Gyülések csak a hadtestparancsnokság 
előzetes engedélyével tarthatók, kivéve 
az állami intézmények, bankok, kereske- 
delmi és iparvállalatok igazgatósági 
üléseit. A szinházak, varieték és más 
szórakorzó helyek, ideértve az étterme- 
ket, bodegákat, bárokat és kávéházakai 
is, éjjel 12 órakor kötelesek bezárni.
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I 
A részleges ostromállapot szombat éj- 

jeli életbeléptetésének következtében 
az ostromállapotos városokban elmarad- 
tak a szokásos szilveszteri szórakozások 
és mulatságok, miután a nyilvános he- 
lyiségeknek pontban éjfélkor be kellett 
zárniok. 
Az ostromállapotról szóló királyi dek- 

rétum alapján a katonai hatóságok még 
a szombatról vasárnapra virradó éjjel 
házkutatást tartottak Bratianu György. 
Tilea Viorel volt miniszterelnökségi ál- 
lamtitkárnál, Goga Octávián és Nae Io- 
nescu, a Cuvántul cimü lap főszerkesztő- 
je lakásán is. 
Valamennyiüktől összeszedtek minden- 
nemü olyan iratot, amely valamilyen 
összelüggésben áll a Vasgárda tevé- 
kenységével. 

Betiltott lapok 

A II. hadtest parancsnoksága betiltot- 
ta a Calendarul, Cuvántul és a Fortu ta- 
nár szerkesztésében megjelent Drumul 
Nou cimü lapok megjelenését s szerkesz- 
tőségüket lepecsételtette. A Calendarul 
főszerkesztője, Crainic Nichifor és több 
munkatársa - mint ismeretes - még a 
szombatra virradó éjszaka óta letartózta- 
tásban vannak Jilaván. 
A vasgárdisták letartóztatása egyéb- 

ként szombat óta állandóan folyik az 
egész országban. 
Ujév napján délután 
a bukaresti rendőrségnek sikerült el- 
fognia Vlad lIon vasgárdistát, aki fu- 
társzolgálatot teljesitett Cantacuzino- 
Granicerul tábornok és a Vasgárda 
bujkáló vezérei között. 

A szintén letartóztatott kapitány-helyet- 
tes tábornoknál lefoglalt iratok és Vlad 
vallomása olyan adatokat juttatott a 
rendőrség birtokába, amelyek alapján 
nyomára jöttek magának a vezérnek, 
Corneliu Zelea-Codreanunak is, akinek 
letartóztatása állitólag ugyancsak kü- 
szöbön áll. 

A gyilkosok ujabb kihallgatása 

Duca miniszterelnök három merénylő- 
jének a részletes kihallgatását a plojes- 
ti ügyészségen végezték, ahova a gyilkos 
Constantinescut a Busteniben elfogott 
egyik cinkosával, Belimacé-val és a Szi- 
najában letartóztatott Jonescu Virgil 
vasgárdista mérnökkel együtt szombaton 
délután szálllitották át. A harmadik me- 
rénylőt, akinek sikerült megszöknie és a 
ki ezután vasárnap délelőtt 10 órakor ön- 
ként jelentkezett az ilfovi ügyészségen, 
vasárnap délután szállitották Ploestibe. 
A prahovai ügyészség vizsgálatának 

és a fővárosi rendőrhatóságok által tar- 
tott házkutatások eredményeképpen 
kétségtelen megállapitást nyert, hogy 
Duca miniszterelnök nem csupán a 
három merénylő, hanem a Vasgárda 
egész vezetősége által kitervezett sza- 
bályszerü összeesküvésnek esett áldo- 
zatául. 

Cantacuzino-Granicerul tábornok, Ze- 
lea-Codreanu helyettese, köztudomásulag 
nyilt levélben megfenyegette az elhunyt 
miniszterelnököt, 
Jonescu Virgil mérnök viszont a plo- 
jesti ügyészségen bevallotta, hogy a 
merénylők megfordultak a tábornok 
lekásán, aki mindenben segitségükre 
volt. a 

Hogy a merénylet az egész Vasgárda 
müve, mutatja az is, hogy Jon Zelea- 
Codreanunál, a bujkáló vezér Brassóban 
elfogott apjánál jegyzéket találtak azok- 
ról a vasgárdistákról, aksek bejelentet- 
ték, hogy minden áldozatra készek. 
Azt is megállapitották a hatóságok, 
hogy a három vasgárdista diák már 
karácsony előtt végre akarta hajtani a 
merényletet. 

Lesbeálltak a miniszterelnökség környé- 
kén, de a minisztertanácsról este távozó 
miniszterelnök gépkocsija nem a Calea 
Victoriein haladt végig, hanem egy kis 
utcán át száguldott a Take Jonescu-bul- 
várra. Igy aztán első kisérletük ered- 
ménytelen maradt. 

Minisztertanácsok 
Az uralkodó vasárnap délután 40 per- 

ces kihallgatáson fogadta Franasovici 
közlekedésügyi minisztert, aki 5 órakor 
tért vissza a fővárosba. Visszaérkezése 
után ujabb minisztertanács volt, ame- 
lyen Radulescu Savel külügyi alminisz- 
ter részletesen ismertette a külföld 
részvétnyilvánitásait s bejelentette azok- 
nak a hivatalos kiküldötteknek a nevett, 
akik a különböző kormányok képvisele- 

tében részt vesznek Duca miniszterelnök 
temetésén. Ezután Iamandi belügyi al- 
miniszter részletes beszámolót tartott a 
merénylet ügyében eddig lefolyt vizsgá- 
latról. A beszámoló szerint 
a hatóságok rendkivül sulyos termé- 
szetü összetüggéseket állapitottak meg, 
amelyeket a további nyomozás érdeké- 
ben természetesen titokban tartanak. 
Szerdán ismét minisztertanácsot tart a 

kormány Angelescu miniszterelnök el- 
nökletével. 
Ugyancsak hétfőn este Inculetz bel- 

ügyminisztee elnökletével értekezlet 
volt a fővárosi rendőrprefekturán. Részt 
vettek a katonai és állambiztonsági ható- 
ságok vezetői s elhatározták azokat az 
intézkedéseket, amelyek a temetés rendes 
lebonyolitására szükségeseknek mutat- 
koztak. 
A szinajai állomási rendőrfőnököt bün- 

tetésből áthelyezték. 

Százezrek vonultak el Duca ra- 
vatala előtt 

A tragikus halált halt miniszterelnök 
holttestét - amint megirtuk - szomba- 
ton délután az Ateneulban ravatalozták 
fel s közszemlére tették ki. Vasárnap, 
hétfőn és kedden délelőtt 

százezres embertömegek zarándokol- 
tak az oszlopcsarnokban levő ravatal- 
hoz, hogy lerójják kegyeletüket a 
nagy halottnak. 

Akkora volt a tolongás, hogy a karha- 
talmat ismételten meg kellett erősiteni. 
A ravatalt gyászfátyolba boritott tri- 

kolor takarta, mig fejénél az uralkodó, a 
család és a miniszterek koszoruit helyez- 
ték el. Lábánál egy nagy asztalon a volt 
miniszterelnök számos kitüntetését tet- 
ték közszemlére. Az egész csarnokot a 
pártvezérek, a diplomaták és az elhunyt 
politikus tisztelői koszoruinak tömkelege 
diszitette. A ravatalnál egyébként állan- 
dó diszőrséget állt négy tiszt s a liberális 
párt négy vezetőtagja. 

Miután a szokásos ujévi ünnepségek a 
gyászra való tekintettel elmaradtak, a 
iplomáciai testület ujév napján délután 

3 órakor a ravatalnál tisztelgett. Ezalka- 
lommal Radulescu Savel külügyi almi- 
niszter Titulescu nevében piros rózsako- 
szorut helyezett a ravatalhoz. Ezután a 
külföldi követek sorra koszorut helyez- 
tek a ravatalra. 

Kedden délelőtt 11 órakor megjelent a 
ravatalnál Miklós királyi herceg is, szin- 
tén koszorut tett le s hosszabb ideig tar- 

A kegyeletes temetési 
A volt kormányfő hamvait déli 1 óra- 

kor vitték át az Ateneulból a Szent- 
György templomba, ahol 2 őórakor vette 
kezdetét a temetési szertartás nagy papi 
segédlettel. Felzugtak a főváros összes 
arangjai s szóltak szüntelenül az egész 

temetési szertartás alatt. 
Az uralkodó hülése miatt nem jelen- 

hetett meg a temetésen s képviseletében 
IHlasievici udvari marsal vett részt.t A 
szertartáson a családtagokon és a kor- 
mány tagjain kivül jelen voltak a diplo- 
máciai kar tagjai, a delegációk s a magas 
katonai és polgári méltóságok, valamint a 
pelitikai élet minden vezető-személyisé. 
ge 
A gyászszertartás keretében hangzot- 

tak el a bucsuztató-beszédek. Elparen- 
tálta a tragikus véget ért, aránylag még 
fiatal államférfit minden egyes párt is, 
kivéve Bratianu Györgyöt, aki helyett 
Banu volt miniszternek kellett volna be- 
szélnie de a temetés-rendező bizottság 
tapintatosabbnak találta kihagyni őt a 
szónokok sorából. 

.. 

Mi van Tifulescuval ? 
A Hberális párt végrehajtóbizottsága 

csak csütörtökön délután 5 órakor ül 
össze,. hogy megválassza az uj pártelnö- 
köt. Minden valószinüség szerint a párt 
vezérévé Angelescu dr. miniszterelnököt 
kiáltják ki, még pedig Bratianu Dinu 
inditványára és egyhangulag. Ezzel 
mintegy az uralkodónak azt a gesztusát 
kivánják megerősiteni, amellyel Ange- 
lescut nevezte ki miniszterelnökké. 

Beavatottak szerint az elnökválasztás 
után sor kerül a kormány átszervezésé- 
re is. Angelescu dr. lemond a közokta- 
tásügyi tárcáról, ezenkivül még két mi- 
nisztert másokkal cserélnek fel. Igy há- 
rom uj ember jut miniszterként a kor- 
mányba. Ugyanekkor két államtitkárt 
is leváltanak. 
A párasi Telor román távirati iroda je- 

lentése alapján egyébként a külföldi 
sajtóban az a hir terjedt el, hogy Titu- 
lescu külügyminiszter benyujtotta le- 
mondását s a kormányból való kilépése 
befejezett ténynek tekinthető. A párisi 
távirati iroda jelentése szerint a kor- 
mány kérte, hogy vonja vissza lemondá- 
sát, Titulescu azonban hajthatatlannak 
mutatkozik, de lemondása hivatalos for- 
mában még nem érkezett meg. Bukarest- 
e. 

A külügyminiszter lemondását az an- 
gol lapok egy része máris kommentálja. 
A Daily Telegraph szerint Titulescu tevé 
gedetlen az uj liberális kormány tevé- 
kenységével. Minthogy azonban 15 év 
óta ugyszólván állandóan ő intézi Ro- 
mánia külpolttikáját. 
nem lehet komolyan venni visszalépé- 
sének hirét, különösen a mostani nem- 
zetközi helyzetben. 

Ú 

Elsőnek Cristea Miron pátriárka mél- 
tatta az elhunyt miniszterelnök érdemeit. 
Utána Angelescu dr. miniszterelnök, Bra- 
tianu Dinu pénzügyminiszter, majd a 
nemzeti-parasztpárt nevében Costachesca 
volt közoktatásügyi miniszter. Lupu dr. 
sirva fakadt gyászbeszéde közben. Utá- 
na Argetoianu beszélt, akit a szónokok 
sorában a német párt részéről Hans Otto 
Roth. a Goga-párt nevében Burileanu, 
végül a Magyar Párt nevében Willer Jó- 
zsef dr. követett. Valamennyien kiemel-: 
ték Duca lon nagy müveltségét, szabad 
szellemét és pártvezéni kvalitásait. 

Agyutalpon vontatták a koporsót 
Már jóval elmult 3 óra, amikor a 

gyászmenet a Szent György templomból 
elindult a távollevő Belu-temetőbe a 
Lipscani, Calea Victoriei, majd a Carol- 
utcán, azután pedig a Rahovei-uton s a 
Károly-parkon át. Az egész utvonalon 
atonaság vont kordont. 
A koporsót ezalkalommal is ágyutalp- 

ra helyezték, amelyet hat ló vontatott. 

A Manchester Guardian ugy látja, 
hogy a Vasgárda rémuralma átmeneti 
diktaturát idéz elő Romániában, amely a 
légkör megtisztitását célozza. 

itulesca lemondásának hire különben 
Bukarestben is elterjedt. A Lupta hiva- 
talos helyről ugy tudja, hogy a külügy- 
miniszter az elmult három nap alatt sü- 
rü telefonbeszélgetéseket folytatott a 
kormány tagjaival, de mindeddig nem 
tudni, igaz-e lemondásának a hire. 
Annyi tény, hogy a külügyminiszter 

még szombaton elutazott Saint Moritzból, 
ahol üdült, de nem érkezett haza Duca 
miniszterelnök temetésére. 

niszter, a 

tózkodott az elhunyt államférfi koporsó- 
ja mellett. 

a részvéttáviratok szinte át sem tekint- 
hető özöne érkezett a három nap alatt a 
kormányhoz és a miniszterelnök özve- 
gyéhez. Mindegyik részvétmegnyilatko- 
zás a mély sajnálkozásnak és megbot- 
ránkozásnak ad kifejezést. 
A jasi liberális pártszervezet tegnapi 

ülésén elhatározta, hogy gyásza jeléül 
minden egyes tagja egész évben gyász- 
szalagot fog viselmi a karján. 

A temetésre gyászbaborult az 
egész főváros 

A temetés az előre megállapitott pro- 
gram szerint kedden délután ment vég- 
be nagy, általános gyászpompával. - 
Gyászba öltözött az egész főváros. A hi- 
vatalok szüneteltek, az üzletek és szóra- 
kozóhelyek bezártak, - Bukarest egész 
élete a gyász jegyében állott. 

. 

Számtalan különvonat hozta a főváros- 
ba a külállamok, elsősorban a szövetsé- 
ges kisantant-országok és a vidéki párt- 
szervezetek népes küldöttségeit. A cseh 
kormánydelegációt Matusek kereskede- 
lemügyi miniszter vezette. : 

Sok külföldi ujságiró is érkezett a te- 
metésre, köztük a világhirü Geo Lon- 
don, a riporterek királya. 

Már délben feketéllett a főváros köz- 
ponti része és a kijelölt utvonal a teme- 
tésre felvonult óriási embertömegektől. 
A házak csaknem kivétel nélkül gyászba 
borultak. Még a georgista-párt klubiára 
is kitüzték mára a gyászlobogót. 

gyészmenet élén egy csendőrszakasz A 
haladt, amely után a liberális párt vidéki 
szervezeteinek küldöttségei következtek 
ábécé-sorrendben. Nyomukban a papság 
lépkedett, majd az elhunyt kitüntetéseit 
vitték. Ezután következett a gyászkocsi 
előtte négy koszorukkal megrakott kocsi. 
A gyászkocsi szalagjait Lapedatu mi- 

Semmitőszék elnöke és két tá- 
bornok tartotta. Közvetlenül a család és 
a kormány tagjai követték, azután a 
mitropoliták, püspökök és a magas pol 

é- gári és katonai hatóságok képviselői. 
gül a szakmai testületek haladtak zász- 
lóikkal. bezárva a végeláthatatlan, ko- 
mor, impozáns gyászmenetet, amely 
csak az esi beálltával, 5 óra tájban ért a 
temetőbe, ahol a volt miniszterelnök 
holttestét ideiglenesen nyugalomra he- 
lyezték. 
Végig az egész utvonalon többszázezet 

ember állott s adta meg meghatottan a 
végtisztességei Románia nagy halottjá- 

áldozott a liberális po- nak, aki életével 
litika 

A város és megye küldöttséget 
Bukarestbe, Duca miniszterelnök ten 
A fővárosba utazott Bethlen György gróf is, 
hogy képviselje a Magyar Pártot a temetési 
szertartáson. A temetés időpontjában Kolozs- 
váron is gyászistentiszteletet tartottak a meg- 
gyilkolt miniszterelnök lelkiüdvéért. 

Vajda Sándor volt miniszterelnök, aki be- 
avatottaktól származó információk szerint 
szombaton délelőtt sürü telefonbeszélgetéseket 
folytatott Bukaresttel, szombaton délben 
ugyancsak elutazott Bukarestbe. ; 

Vasgárdista letartóztatások Erdélyben 
A szinajai merénylet óta Erdély terü- 

letén is egyremásra tartóztatják le az is- 
mert vasgárdista vezetőket. 

Énrmihályfalván - amint tudósitónk je- 
lenti - letartóztatták Bochis Leont, az 
ottani vámhivatal tisztviselőjét, aki a 
mult hét szerdáján, állitólag, azt a nyilat- 
kozatot tette főnöke füle hallatára, hogy 
Duca nem fog sokáig élni. Bochist a zila- 
bi ügyészségre szállitották, ahol a vizsgá- 
lóbiró máris elrendelte ellene a 30 napos 
vizsgálati fogságot. Ugyancsak letartoz- 
tatták vasárnap Érvasadon Bozintán Jó- 
zsef vasgárdista diákot, aki a Vasgárda 
szilágymegyei főkortese volt. 

ARADI LETARTÓZTATÁSOK 

A vasgárdisták elleni intézkedések so- 
rán Aradon is őrizetbe vettek a hatóságok 

nyolc aradi és néhány aradmegyei vas- 
gárdistát, akiket előbb a rendőrségre és 
csendőrségre, majd az ügyészségre szál- 
litottak. Jelenleg az ügyészségi fogházban 
vannak, de a prefektura dönt afelől, hogy 
továbbra mi történjék velük. 
Aradon különben a meggyilkolt minisz- 

terelnök temetésének napján gyászisten- 
tiszteletet tartottak, amelyre vidékről szá- 
mos földmüves jött be. 
A rend Arad városában ezidőszerint tel- 

jes. Az aradi hatóságok mindent megtesz- 
nek, hogy a város szokásos csendjét és 
nyugalmát megóvják. 

VASGAÁRDISTA LETART.Z- 
TATÁSOK BRASSÓBAN 

Ujév első napján a belügymintszteriun 
rendeletére őrizetbe vették Tran dr. 

Részvéttáviratok 
Általában ugy a bel-, mint a külföldről 
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gyvédet, a brassói és brassómegyei vas- 

árdisták vezérét, Ducaru György rozs- 

ói és Stoian Manoilá teketehalomi vas- 

ásik tagját. 
Az őrizetbe vett embereket az egyan- 

sak Brassóban letartóztatott idősebb 

odreanuval együtt ma átkisérték az 
; sz ó . 

x katósázok széleskörü intézkedéseket 

ganstositottak a rend fenntartására. 

A letartóztatott vasgárdistak ellen ujév 

ső napján tüntetés készült, a hatóságok 

a tüntetést idejében leszerel- 
ZODa 

EGY EMBER, AKI 

ELYEetI A GYILKOSSAÁGOT 

Kedden két ujabb letartóztatás történt, 

ég pedig rendkivül érdekes körülmé- 

vek közt. A rendőrség értesitést kapott 

városházáról, hogy Adoc Traján nárosi 

sztviselő kartársai előtt izgató kijelen- 

seket tett, sőt helyeselte Duca miniszter- 

nök meggyilkolását. A tetejébe hozzá- 

izte szavaihoz azt is, hogy bárki lép Du- 

ra helyébe, hasonlókép fog járni - vagyis 

ezt is elteszik láb alól. 
Adoc Trajánt bevitték a rendőrségre, 

hol azonban tagadta a neki tulajdonitott 

ijelentéseket. Ezzel szemben két tanu 
erhelően vallott ellene. Ilyenformán 
Mdocot átszállitották az ügyészségre és 
izsgálati fogságba helyezték. 
A másik letartóztatott Abramovici Emil. 
Fortu-féle szélsőjobboldali állampolgári 

lokk tagja. Abramovici Nürnbergben, 
émetoszágban született, de román em- 

er. A Fortu-blokk röpiratait terjesztette. 

vilkosságra uszitottak. Miután megálla- 
itották, hogy ezeknek a röptutatoknak a 
erjesztése utján Abramovici a legtékte- 
nebb uszitást követte el, tetartóztatásba 
elyezték és meginditották ellene az el- 
árást. ; 

DUCA GYILKOSA AZ ARADI 
TÖRVÉNYSZÉK ERŐTT 

A Duca miniszterelnök elleni orgyil- 
ossággal kapcsolatban kiderült az is, 
ogy 
a gyilkos Constantinescu Nicolae ez ép 
nyarán az aradi törvényszék előtt ál- 
lott vádlottként, egy csomáó vasgárd.stá- 
val együtt. 

Donstantinescut izgatással vádolták, amit 
a leghatározottabban tagadott. Mikor azt 
kérdezték tőle, hogy miért viseli a fasiszta 
zervezet egyenruhájaként szolgáló zöld 
nget, kijelentette, hogy ezzei nem volt 
emmi tüntető szándéka. Csak azért hor- 
lott zöld inget, mert az nem piszkolódik 
lyan hamar. 
Constantinescut különben akkor, társai- 

val együtt, felmentette az aradi biróság. 

Megöltek a Vasgárda 
vezéréi1? 

A fővárosban - amint a Lupta irja - 
ajév első napján az a hir terjedt el, hogy 
orneliu Zelea-Codreanut, a Vassárda 
ujkáló vezérét megőölték, illetőleg halna 
alálták Bukarest környékén. 
A hiresztelés nem nyert hiovatalos meg- 

erősitést. Tény, hogy a fővárostól nem 
nessze fekvő Fundeni-tóban, pontosan a 
rasuti hid alatt, vasárnap egy férfi-holt- 
testet találtak, amelyről a colentinai 
s endőrörsparancsnok jelentésében felié- 
elezi, hogy Codreanu. A hulla zsebeiben 
ayanis olyan papirokat lelt, amelyek 

szerint a Vasgárda tagja volt és Codrearu 
nevpe. 
Az ilfovi ügyészség és a csendőrszárny- 
arancsnokság által levezetett vizsgálat a ral szerint, kétségtelenül megállapitotta, 

a halott nem azonos Corneliu Codree- 
nuval, sőt nem is a Codreanu-csaladból 

való. 

Csak annyi derült ki a holttesten talált 
ratokból, hogy az illető vasgárdista ovolt. gyébként halála okát csak a boncolás 

Fosságról is, mint gyilkosságról. as é 
. zsárda vezérének meggyilkolásáról erjedt hirt a talált vasgárdista hullával apcsolatban minden bizonnyal az a kö- ülmény táplálta, hogy még szombaton lélben, ami 

hét Pukarestbe szállitották, az elhuny! : gyik sógora, Polizu-Miscsunesti nelt kép- piselő, kétségbeesésében és lelkesedettső- gében rálőtt a gyilkos Constantinescura ; szina jai állomás raktórhelyiségében. Tz- almában azonban nem találta el a me- 
énylő vasgárdistát. 

árdistákat, továbbá a Vasgácdának öt 

Az iratok kötélről és véről szóltak és 

kabffíy a képviselő, hanem a Goga-párt jelölt- 

frázisaival széditették a tömeget, sőt ezeket az 

elveket is tullicitálták. A falu pedig bedőit. 

nyolcvan százalékát kellett volna megkapni a 

ogja kideriteni. Éppugy lehet szó öngyil- 

or Duca miniszterelnök tete- 

Pipás Pista kegyelmet kapott : 
Halálbünitetését éleifo 

váliozianák ár 

Szeged, január 3. 

A halálra itélt férfiruhás gyilkos nő, Pipás 
Pista ügyében váratlan fordulat állott be. Is- 
meretes, hogy a szegedi törvényszék annak 
idején halálra itélte Pipás Pistát. Az elitélt 
felebbezett, de minden illetékes fórum hely- 
ben hagyta az itéletet. Végül is Pipás Pistát 

Baradlai László riporfja : 

kegyelemre terjesztették fel a kormányzóhoz. 

dette ki a kormányzó döntését.A kormányzó 

met. 

3. oldal 

gyiglani fegyőászra 

A szegedi törvényszék kedden délelőtt hir- 

helyt adott a kegyelmi felterjesztésnek és 
Pipás Pista büntetését életfogytiglani fegy- 
házra változtatta át. 
Pipás Pista könnyezve fogadta a kegyel- 

e Iatinevalgi 
DR. NANU MUSCE 

az egyedüli gyógyszer iniluenza, mig- 
rén idegzsábák, stb., ellen Csakis 

eredeti: csomagolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos 

a 

B jjelzésévet ellátott 2 a 
E kapszula (ostyá- 

ban) van. : 
E 
E é kapható 
B uyógyszertárakban és mrogériákban 

Látogatóban Északrománia diktátoránál. 
Nem kell félni Angelescutól, a liberális-párt kisebbségi kérdésekben sokat tanult a 
multból - mondja dr. Drágos Teofil, akiből rövidesen budapesti vagy bécsi követ l esz 

Nagybánya, január 3. 

Az a rendkivül érdekes ősz ur, akivel háló- 

szobájában beszélgetek, dr. Drágos Teofil, a 

liberális párt erdélyi szárnyának egyik vezér- 

alakja, a liberális vezérkar bizalmasa és igen 

valószinü, hogy a közeljövőben Románia bécsi 

vagy budapesti követe lesz. Egyébként háta- 

mögött ugy hivják: Északrománia diktátora. 

Nem frázis és nem sejtés. Tényeken ailapul: 

ma Északromániában az történik, amit ár. 

Drágos Teofil akar. 

Most beteg. Suttogva beszél. A választási 

kampány során erős influenzát szerzett. A há- 

lószobájában román és magyar ujsagok. Alá- 

huzva az őt érdeklő sorok. A kétórás oeszél- 
getést gyakran szakitja meg a telefon. Most 

Bukarest kiván beszélni. Máris kapcsolják a 

belügyminisztériumot. Ő huszonnégy órával 

előbb tudja, hogy Szatmármegyében nem Ja- 

je: Barbul Illés Károly. Nem is titkolja, nogy 

elégedetlen ezzel a megoldással: 

Z Antiszemita és szélsőséges ifrázisokkal 

feküdtek rá a falvakra. Cuza és a Vasgárda 

Csak a falu, mert jellemző, hogy a városokban 

alig kaptak szavazatot. 
- Képviselő ur, mint megyei pártelnök, meg 

van elégedve a választással? - kérdem. 
- Egyáltalában nem. Nekünk legalább 

nyolcvan százkéaetákl I., ..CölaBRj cmfwyp 

leadott szavazatoknak, hiszen a 
rasztpárt annyira lejárta magát. 

- Képviselő ur, önöknek ugyis sikerük volt, 
mi szükségük volt tehát arra, hogy kilenc 
községet a járvány ürügye alatt elütöttek a 
szavazástól? Itt Szatmárban ennyit, hogy ne 
beszéljünk Biharról. 
- Kérem, mi szabad választást csináltunk: 

Nem tehetek róla, ha a csendőrség itt-ott tul- 
buzgó volt. A kilenc községre vonatkozólag 
csak annyit, hogy ott járvány van. Nem a 
magyarok ellen irányult az intézkedés. TPelda 
rá az, hogy a kilenc községből négy szinro- 
mán. Én különben sem tudtam az esetről. 
Ahogy meghallottam, azonnal intézkedtem, 
hogy engedjék őket leszavazni. Igaz, hogy 
már délután négy óra volt és a falusiak inkább 
a marhákat itatták meg. 

Erről a témáról nem akar többet beszélni. 
Inkább ő kérdez : 

- Mit szól a nemzeti-parasztpárthoz? Vég- 
re kinyilt a szemük az embereknek. Erről jut 
eszembe az anekdóta, elmondom magának: 
Egy nemzeti-parasztpárti 4tanitó kitanitotta a 
gyerekeket, hogy ha a tanfelügyelő bejön az 
iskolába és kérdez egy mondatot, olyat mond- 
janak, amiben politika is van. 

- Például Pável, te mit fogsz mondani? - 
kérdezte az egyiket. Pável felelt: A kutyánk 
kilencet kölykezett és mind a kilenc nemzeti- 
parasztpárti. A tanitónak nagyon tetszett a fe- 
lelet és megdicsérte a fiut. Két hét mulva meg- 
érkezett a tanfelügyelő. A tanitó felszólitotta 
Pávelt. Pável mondta a mondatot: A kutyánk 
kilencet kölykezett és mind a kilenc liberális. 
Te haszontalan - mondta a tanitó, hiszen két 
hét előtt még nemzeti-parasztpártiak voltak. 
Igen, de azóta már kinyilt a szemük - vála- 
szolta Pável. 

Az anekdótából visszakanyarodunk a 
moly dolgokhoz: 

- Mi lesz a megyeszékhellyel, képviselő ur? 
Szatmár városa rettegve várja az Ön döntését. 
Ott marad a helyén, vagy áthozza Bányára? 
Elkomolyodik. Csaknem nyiltan megmondja, 

hogy 

nemzeti-pa- 

ko- 

a megyeszékhely rövidesen Nagybányán 
lesz. 

- Szatmárnak ez nem árt, - mondja, - 
viszont a gazdasági és nemzeti szempontok 
megkövetelik, hogy a megyeszékhely Nagybá- 
nyán legyen. Szatmár a magyar rezsin alatt 

sem volt megyeszékhely és mégis jelentős ipa- 
ri és kereskedelmi gócpont volt. Egyes orszá- 
gok fővárosát sem a geográfiai helyzet, ha- 
nem a nemzeti szempontok alapján allapitják 
meg. 
- Mikor lesznek a községi választások? 
- Február végén. Januárban letárgyaljuk a 

közigazgatási reformot és az uj törvény alap- 
ján februárban már választunk is. 
- Paktum lesz? 
- Pártokkal nem tárgyalunk, csak polgá- 

rokkal. A jelszó: kizárni a politikát a közigaz- 

Mit várhatunk 
A liberális párt politikájáról beszélgetünk 

ezután. Aggályoskodva felvetem a kérdést, 
hogy mi jót várhatunk mi, magyarok, Anghe- 
lescutól, aki nekünk a multból szomoruan em- 
lékezetes. Drágos Teofil nagyon komolyan vá- 
laszol: 

- Nézze, kérem, most már tul vagyunk a 
választásokon, nincs szükségünk kortesigéret- 
re. Ez a kérdés Bukarestben a párt végrehajtó 
bizottságának ülésén is szóba került. Mi na- 
gyon jól tudjuk, hogy a multban voltak sur- 
lódások a kisebbségi kérdésben. Azóta sokat 
tanultunk. A multbeli dolgokat nem kell fel- 
hánytorgatni. Ezek a határváltozás után há- 
rom esztendővel történtek. A folyó medrében 
a viz zavaros volt. A homok fent kavargott a 
sodrásban. Azóta a viz leüllepedett, a kedé- 
lyek lecsillapodtak, azóta sok minden más lett. 
Abban az időben a regátiak jóformán nem is 
értették, hogy mit jelent a felekezeti oktatás. 
Meg kellett szokniok, hogy van ilyen is. An- 
ghelesca nem rossz ember. Én annak idején 
személyesen elmagyaráztam neki a dolgot, ő 
nagyon csodálkozott az egészen és azt mond- 

ta, hogy Franciaországban, ahol nevelkedett, 
nem ismerik a felekezeti oktatást. Meg lehet- 
ne persze ugyis oldani a dolgot, hogy az ál- 
lami iskolákba beállitani egy felekezeti ani- 
tót. Ez tanitsa a gyereket románul is, magya- 
rul is, orgonálhat a templomban is és a lesze- 
gényedett egyház helyett kapja az államtól a 
fizetését. De annyit mondhatok, hogy a libe- 
rális párt egészen más kisebbségi politikát fog 
folytatni, mint eddig. Ennek a kérdésnek a 
pártban én vagyok az egyik szakértője és én 
csak azt mondhatom, hogy mi, erdélyi ronmiá- 
nok, a magyarokkal együtt éltünk és élhetünk 
békességben ezután is. De csak a becsületes 
magyarokkal, a renegátokkal nem! És én hi- 
szem azt, hogy egy demokratikus magyar kis- 
gazdapártnak kellene alakulni. Ennek lenne 
jövője, nem a mai antidemokratikus Magyar 
Pártnak. : 

Tiltakozni próbálok. Drágos Teofil a sza- 
vamba vág: 

- Ne értsen félre. Nekünk nem kellenek a 
magyarok. Én már választás előtt a patóházi 
magyaroknak, akik az iskolájuk nyilvánossági 
joga érdekében felkinálkoztak a liberális párt- 
nak, megmondtam, hogy lelkeket nem vásáro- 
lok, de az iskolájukat visszakapják. Meggér- 
tem nekik, megcsinálom, mert, maga is tudhat- 
ja nagyon jól, hogy Drágos Teofil mindig meg- 
tartotta azt, amit igért. Most is mondom: lel- 
keket nem vásárolok. Nem tartom megbizható 
jellemnek azt az embert, aki magyar létére mu- 
tatja nekem, hogy örül annak, hogy Romániá- 
ban él. Hiszi a fene neki. Legyen jó magyar, 
én is jó román voltam. Ne áruljon hazát és fe- 
gyen eleget állampolgári kötelességeinek és 
élhet itt nyugodtan és békében, ameddig akar. 

liberális párt, respektáini fogjuk a jo- 
gai 
Bucsuzásul egy kényes kérdés: 

- Mi igaz abból, hogy Ön nem vállalta el 
a felkinált államtitkári állást és megelégedett 
egyszerü képviselőséggel, azért, mert a közel- 
yöben bécsi, vagy budapesti követté nevezik 
Tii 

Dr. Drágos Taofil dinlomatikusan mosolyog. 

gatásból. Különben is a Magyar Párt... 
Itt élesen birálja a Magyar Párt politikáját, 

mert, - szerinte, - oligarchikus, elzárja az 
utat a fiatalok elől, akik románul beszélnek. 
együtt nőttek fel az uj román generációval, 
ismerik a mentalitását, szokásait, lelkületét. 
- Nem kivánjuk tőlük, hogy eladják nem- 

zetüket, - mondja megfeledkezve a betegsé- 
géről, szinte hangosan, - én csak azt mon- 
dom, legyenek mind olyan töretlen magyarok, 
mint amilyen töretlen hitü román én voltam 
a magyar államban. 

Angelescutól? 
Nem ad egyenes választ. Csak ennyit mond: 

Mindenkinek a fejére eshet egy tégla. 
Mit tudom én, hogy holnap mi lesz? 
Még visszatart. Érdeklődik az erdélyi ma- 

gyar ujságirók helyzetéről, könyvekről, ma- 
gyar politikusokról. Mindenről tud és minden- 
hez ért. Ezt még az ellenségei is elismerik ró- 
la. Mert sok van. Nagyon sok. Annyi bizonyos, 
hogy vagy szeretni, vagy gyülölni kell. Kö- 
zömbösnek nehéz vele szemben maradni. Ő is 
a végletek embere. Ha szeret valakit, - na- 
gyon szeret, Ha gyülöl - nagyon gyülöl. A 
kormányrajutás első két napján olyan nagy- 
takaritást rendezett a megyében, hogy alig 
maradt valaki a helyén. A vizsgálóbirótól kezd- 
ve a kereskedelmi iskola igazgatójáig, minden- 
kinek menni kellett, mert Drágos Teofi 
akarta. ék fil y 
Félnek tőle és gyülölik. Vagy szeretik. Dik- 

tátor hajlandóságu és diktátor jellemü. 
Kinn az előszobájában minden rendü és ran- 

gu társaság. Kérvények özönét hozzák. Pedig 
nem is miniszter, nem is prefektus. 
Több annál: hatalom. Valóság. A kezében 

van a hatalom most ésél is vele. 
Mindenki, aki akar valamit 5 

itt északon. az ő ezolgála 
-......." 

Sikkasztott-e a nagy- 
váradi ügyvéd? 

Nagyvárad, jannár 3. 

Nagyváradon nagy feltünést keltett, hogy 
Gunya Benedek dr. ügyvéd ellen, sikkasztás 
cimén, az ügyészség vádiratot adott ki. 
Még hetekkel ezelőtt történt, hogy egy Kapp 

József nevü piaci árus megtámadta az ügyvé- 
det, tettleg inzultálta és „sikkasztónak" ne- 
vezte. Gunya dr. akkor kijelentette, hogy az 
illető nyilván bolond s ő semmivel sem tarto- 
zik neki. Az ügynek most mégis következmé- 
nyei lettek. A törvényszék ugyanis megküldte 
az iratokat az ügyvédi kamarának, amelynek 
fegyelmi bizottsága kedden tárgyalta az ügyet 
és ugy döntött, hogy Gunyát a bünügy jog- 
erős eldöltéig fellüggeszti az ügyvédi gyakor- 
lattól. 

A bünvádi feljelentés ügye most folyik s az 
eredményt általános érdeklődéssel várják. 

Turcsányi Egon 
visszavonul (?) 

Budapest, január 2. 

Az ismeretes Tretina-ügyben erősen kompro- 
mittált Turcsányi Egon pap-képviselővel kap- 
csolatban az egyik budapesti hétfői lap azt 
iria, hogy 
a képviselő a napokban lemond mandátumá 
ról, visszavonul a politikai élettől és kolos- 
torba megy. 

Ezzel szemben a magyar hivatalos sajtóiro- 
dak kijelentik, hogy munkatársaik ma peszél- 
tek Tarcsányival aki a hiz cáfolja



4. oldal 

Európa legzajosabb metropolisában 

.K. 

némán, sötéten köszöntött be az ujév 

Szomoru szilveszter Bukarestben 
Bukarest, január 3. 

Kelet Párisa bucsuzni készül. Az Urnak 

933-ik esztendőjétől. És kitárja káotikus zaj- 
an uszó utcáit a bekopogó 1934. előtt. 

Talán sehol a világon se randevuznak olyan 
ármás mámorral a muló és beköszöntő évek, 

nint Bukarestben. 
Amint egy félévtized óta egyetlen egy me- 

ropolisban sincs olyan tarka, pezsgő éjjeli 

let, mint Románia fővárosában. Máskülönben 

s Európa egyetlen fővárosa, amely nem stag- 

tál, hanem rohamosabb lépésekben fejlődik, 
nint valaha. 
Több ez, mint a nyugati Páris. Az már el- 

áradt. De Bukarest egy, a kamaszkorát élő, 
Ickándozó Páris, keleti szinekkel tarkitva. És 
ektet az erőtől... 
És most mily aggasztó csend van. Legfeljebb 

uttogások. Meg néma, ijedt tekintetek. A bi- 
tonytalanság félelme üli meg az arcokat. 
Eyász, felháborodás és lelkiismeretfurdaló 
bünbánat... 
Olyan érzékeny ez a bukaresti 

nint a legfinomabb szeizmográf. 
Néhány nappal ezelőtt még mindenki szidta 
liberális pártot, a kegyetlen kormányt, meg 

nnak vaskezü főnökét. 
Mig aztán pénteken éjjel a rádió gyászhire 

lelébresztette Bukarestet. Villámgyorsan elter- 
dt a megdöbbentő hir. A rádiónélküli házak- 
an is. A szomszédok rémüldözve költötték fel 

egymást. Ökölrázások és fogcsikorgatások a 
vasgárdisták mozgalmával némileg szimpatizá- 
ló kis- és nagypolgári otthonokban is. 
- A bitangok... taknyosok... 
Százezres tömeg sirva kisérte be Duca holt- 

testét az állomásról. 
Szomoru és megható gyászmenet volt. De 

pártpolitikai szempontból kétségtelenül diadal- 
menetet jelentett. Megszerezte a liberális párt- 
nak a népszerüséget. És elriasztotta a politi- 
kai személykultuszt üző polgárokat a nemré- 
gen még dédelgetett összeesküvőktől. 
Valósággal térdreesett Bukarest a meggyil- 

kolt miniszterelnök ravatala előtt. 
Az emberlánc reggeltől estig szüntelenül ki- 

Egyózik az Atheneul előtt. Rengetegen látni 
akarják a bebalzsamozott holttestet. Hasonló a 
kép a februári budapesti gyásznapokhoz, mi- 
kor Apponyi feküdt az Országház kupolater- 
mében. 
Vasárnap. Az utolsó ebben az évben. Mun- 

kaszünet. Az emberek összecsoportosulnak az 
utcán. Szidják a kimuló évet. Keresztet vet- 
nek: 
- Hálistennek, hogy elmult... Átkozott esz- 

tendő volt... Az egész világra csak bajt és 
szerencsétlenségek láncolatát hozta .. 
Aztán reménykednek. Hogy hátha az uj esz- 

tendő... És tanácskoznak, hogy hol és hogyan 
logják eltölteni Szilveszter éjszakáját. 
De ujból és ujból visszatérnek a napirendre. 

A bestiális tettre és a nagy gyászra. 
Elég, hogy valaki, szomszédjával beszélve, 

kiejtse Duca nevét és máris körülötte csopor- 
losulnak. Aztán elkezdődik a vita. 
- Anarchista időket élünk... 
- Már senki sem lehet biztos az élete fe- 

- Hiszen némileg meg lehet érteni az anti- 
szemitizmus jogosultságát... 
- De nem ilyen formában... 
- Vegyék fel a gazdasági harcot velük. 

Konkurráljanak velük. Legyenek ügyesebbek, 
ovkosabbak, mint ők... 
- Dehát ez nem antiszemitizmus... Ezek 

közönséges gyilkosok .. Megtébolyodott anar- 
ehisták... 
Valaki 

pontig: 
- Hitlerék keze és tanitása. 
Másvalaki megkockáztatja: 

reakció. 
- Ki az?... Hol van?... Le kell ütni!... 

Biztos, közülük való... Az egyik megmene- 
kült büntárs. 
A közbeszóló eltünt a tömegben. A felhábo- 

rodott hallgatók keresik maguk között. Az 
emberáradat hömpölyög a Bulevardon. Széjjel- 
zakad és uj csoportok alakulnak. 
Valahol körülfognak egy embert. Már ütik. 
- Ez volt az... A nyomorult... Gyil- 

kos!... 

Két barátja alig birja lecsendesiteni a fel- 
korbácsolt lincskedélyeket. 
- Itt se volt... Most jöttünk mindhárman. 

Azt se tudjuk, miről van szó... 
Ujra megfognak valakit, most már az igazi 

közbeszólót: 
- Mit mondtál, te gazember?... Helyeselted 

a gyilkosságotl!... 
- Nem, én nem vagyok bolsevista... Jó 

román vagyok és Duca is az volt... 
A vitának véget vet a csendőrpatrul köze. 

ledése. : 

A falakon az ostromállapot kihirdetési ren- 
delete és a II. hadtestparancsnokság különbő- 

publikum, 

keresztülvergődik a szónoki köz- 

Ez csak jogos 

ző végrehajtó rendeletei. 
- Éjjel tizenkét óra után bezárul minden 

mulatóhely, vendéglő, varieté, kabaré, szinház, 
mozi, opera, gyülés, stb. Minden zene tiios! 
Igy végződik 1933. és ugyanigy kezdődik 

1934. 

Azért mégis akadnak mulatnivágyó polgá- 
rok. Nincsenek ugy agyontömve a lokálok, 
mint egy évvel ezelőtt, de nem is üresek. 
És akik mulatnak, azok igyekeznek a felére 

röviditett időbe süriteni a részegséghez szük- 
séges pezsgő, vagy más alkohol-mennyiséget. 
Már tizenegykor elérték a fordulópontot. 
Féltizenkettőkor már ürülnek a lokálok. 
A szuronyos csendőrpatrulok sürübben jár- 

nak. És udvariasan tessékelik az elegáns szil- 

veszterkedőket hazafelé. Figyelmeztetik őket, 
hogy ne csoportosuljanak. 

Tizenkettőkor üresek az utcák. 
Igy köszönt be az ujév. Szürkébben, mint a 

hétköznap. 
A külvárosok is elcsendesedtek. De azért itt 

még kóborol egy-két emberpár. Pincérek és 
egyéb éjjeli alkalmazottak, akik a központból 
gyalog vonszolják haza fáradt testüket. Mint 
minden reggel. Náluk nincs ujév. 
Mire hazaérnek, már oltják a lámpákat. 
Pedig még sötét van. 
Csak az Atheneulban égnek a halotti gyer- 

tyák. 

Ravatal az ujév első határköve. 
Huszár Emil 

Miklas megkegyelmezett 
Steidle merénylőjének 

A iiatal Alvensleben bárót szabadlábra helyezték, aki azonnal 
elhagyta Ausztria területét 

Bécs, január 3. 
Emlékezetes az a merénylet, amelyet Steidle 

osztrák kormánybiztos és tartományi főnök el- 
len nemzetiszocialisták elkövettek. E merény- 
let tetteseinek kinyomozása során letartóztat- 
ták, majd elitélték az ifju Alvensleben bárót 
is, aki megkezdette jogerős büntetésének ki- 
töltését. 

Apja, az idősebb Alvensleben báró, néhány 

nappal ezelőtt kegyelmi kérvényt adott be Mik- 
las osztrák köztársasági elnökhöz. Az elnök a 
kegyelmi kérvényre szilveszterkor válaszolt és 
megkegyelmezett a fiatal Alvensleben báró- 
nak, aki ugyanazon napon el is hagyta a 
fogházat. 
Mai jelentéseink szerint a fiatal báró kisza- 

padulása napján elhagyta Ausztria területét és 
Németországba költözött. 

Különös pásztoróra az aradi 
Solymoson, 

amelybe a felszarvazott férj fegyverrel avatkozott bele 
Arad, január 3. 

A szokásos féltékenységi és bünügyek sorá- 
ból is kiemelkedik nem mindennapi reszletei- 
vel a solymosi szerelmi dráma, amely legujab- 
ban sok dolgot ad az aradi hatóságoknak. 
Tegnap beszállitották a solymosi csendőr- 

ségről az aradi ügyészségre Cleuca Jovánt, 
Solymos község egyik módos gazdáját, aki 
különben még arról nevezetes, hogy képviselő- 
jelölt volt a Cuza-párt jelölőlistáján. A gazda 
önmagát jelentette fel azzal, hogy vadászfegy- 
verével sulyos sebet ejtett Lugozsán Lucián, 
ugyancsak Solymosban lakó erdőmérnökön, a 
következő kényes körülmények között: 
December 27-ről 28-ra virradó éjszaka, 2 és 

8 óra között feltünt a gazdának, hogy hites 
felesége négyszer-ötször is kimegy a lakásból 
és csak hosszabb idő mulva tér vissza a hit- 
vesi nyoszolyára. 

- Miért járkálsz ki annyit, - kérdezte. 
- Ugyan, hagyjon már, fáj a gyomrom, - 

felelte durcásan a menyecske. Majd kisvártat- 
va ismét kiment az udvarra és egy negyedóra 
mulva sem tért vissza. 

A gazdában ekkor már kezdett éledezni a 
gyanu, hogy mégsem a gyomor körül van a 
baj. Felkelt ő is, elővette két golyóra tültött 

vadászfegyverét és lábujhegyen kilopódzott az 
udvarra. Nem kellett soká keresgéirie. Az is- 
tállóban ott találta az erdőmérnököt gondo- 
san hevenyészett, puha fekvőhelyen ás mellette 
az asszonyt, bizalmasan enyelegve. 
Ahogy a mérnök meglátta a felfegyverzett 

gazdát, menekülni akart. A felszarvazott és 
feldühödött férj azonban rávetette magát. 
Dulakodás keletkezett, amelynek hevében 
csakhamar elsült a fegyver és vállon találta 
a mérnököt. 

Nemsokára másodszor is eldördült a puska, de 
a második golyó már nem talált. A mérnöknek 
ezután sikerült egérutat vennie. 
A gazda azonnal sietett a községházára, 

jegyzőkönyvet vétetett fel az egész történet- 
ről, majd feljelentést tett önmaga ellen a csend: 
őrségen. Igy került nyilvánosságra az egész 
história. A mérnök, sérülése dacára, legszive- 
sebben hallgatott volna mindenről és nem for- 
dult a hatóságokhoz, amelyek csak a gazda 
feljelentése nyomán szereztek tudomást a sze- 
relmi drámáról. 
A vizsgálat most már hivatalból megindult, 

a vizsgálóbiró azonban szabadlábra helyezte 
a megcsalt és önként jelentkező gazdát. Hogy 
ezután mi történt közte és a menyecske kö- 
zött, arról nem szól a fáma. 

............................. 

Beismerő vallomást telt 
az alagi férjgyilkos asszony 
Vallomása szerint önvédelemből ölte meg az urát 

Budapest, január 3. 
Az alagi borzalmas gyilkosság ügyében most 

már teljes világosság derült. 
Bognár Istvánné, az alagi hentesmester fe- 
lesége, a pestvidéki törvényszék ügyésze 
előtt teljes részletességgel beismerte és be- 
vallotta, hogy ő gyilkolta meg az urát és 
hulláját feldarabolta. 
Bognár Istvánné elmondja, hogy férje iszá- 

kos és durva ember volt, aki minden nehezen 
megkuporgatott fillérüket elitta. Még nyoicvan 
pengője volt az asszonynak, amelyet azért tar- 
togatott, hogy ebből a pénzből kifizesse fiának 
tandiját. Ezt a pénzt is el akarta venni a fér- 
le és emiatt az összeg miatt sulyos veszeke- 
dés támadt közötte és az ura között. A vesze- 
kedés hevében Bognár István revolvert rán- 
tott elő és le akarta lőni a feleségét. 
Az asszony nem vesztette el a lélekjelenlé- 

tét, hanem nekiugrott az urának, a kezéből 

kitépte a revolvert, ellene forditotta és lőtt. 
A lövés halálos volt és Bognár István össze- 

rogyott. 
A halott ember láttán büne tudatára ébredt 

az asszony és feltámadt benne a büntetés elől 
való menekülés parancsoló ösztöne. 
Ugy határozott, hogy eltünteti férje holttes- 
tét és ezért feldarabolta azt és az volt a 
szándéka, hogy a feldarabolt holttestet kü- 
lönböző helyeken elrejti. 
Ujpesten azonban feltünt a véres szatyor és 

igy abba kellett hagynia a holttest darabjai- 
nak szétszórását. 
Tipikusan vörös haja nyomán a rendőrség 

felkutatta és igy most lakolnia kell bünéért. 
Az asszony egyébként értelmesen és higgad- 

tan mondja el, hogy miképpen ölt és szaksze- 
rüen adja elő, hogyan „trancsirozta" fel urá- 
nak holttestét. 
A nyomozó hatóságok a vallatásnál most 

Erzem, hogy forog velem a föld 
tántorgok és hány ingerem van, 
mintha berugtam volna DPedig az 
italnak még a szinét sem láttam. 
Majdnem minden nappont ugyanab- 
ban az órában rettento fofájás kezd 
gyötörni és ugy érzem, mintha ab 
roncsba szoritanák a fejemet. Ezen 
kinoktól való megszabadulásra utol- 
só reményemként az maradt, hogy 
kipróbáljam azt az orvosságot, ame- 
lyet az orvosom és néhány jóbará- 
tom ajánlott. Csodákat hallottam 
erröl a szerről. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogérlában. A 
neve: 

eszan mezezzzmokz aoozomoszsoosmezoara 
nagy sulyt helyeznek arra, hogy tisztázzák a 

férii hullája nyakrészén talált szurt seb kér- 

dését. Azt akarja a nyomozás ugyanis megálla- 

pitani, hogy az asszony csak a revolvert hasz- 

nálta-e, avagy nem elégedett meg azzal, hogy 

a revolverlőövést leadta, hanem még kést is 

emelt az urára. Amennyiben csak revolverrel 

ölte volna meg az urát, enyhitő körülményként 
számba jöhet az erős felindulás és önvédelem, 

ha azonban késsel nyakon is szurta, akkor az 

önvédelem „meséjét" nehéz elhinni. Ebben az 

esetben valószinüleg az lesz az igazság, hogy 

nem a revolverrel hadonászó férj adta a gyil- 
kosság impulzusát, hanem az asszony készült 
arra, hogy az urát megölje. Mivel a revolver- 

lövés nem volt talán halálos, a késhez is nyult 

és azzal szurta nyakszirten emberét:.:. 
Bognár Istvánné ezzel szemben erősen ta- 

gadja, hogy késel szurt volna az ura felé. Áll 

hatatosan megmarad amellett a vallomása mel- 
lett, hogy csak a revolvert sütötte el, de nem 
tartja kizártnak, hogy mikor a holttestet késsel 
darabolta, véletlenül beleszurt a halott ember 
nyakába is. 
Ezek a körülmények még tisztázatlanok és 

a nyomozó hatóságok szakértői véleményét 
szembeállitják az asszony vallomásával 
A legnehezebb a dologban az, hogy ma már 

nem lehet megállapitani, hogy a revolverlővés 
halálos volt-e, mert az a hullarész, amelyet a 
golyó átjárt, még mindig nincs megzzz 
A pestvidéki törvényszék ügyésze egyébként 

hitvestárson „előre megfontolt szándekból" el- 
követett emberöléssel vádolja Bognár István- 
nét. 

- Elhájasodásnál, köszvénynél és 

cukorbetegségnél a természetes „Ferenc 
Jószef' keserüviz javitja a gyomor és a belek 

működését és előmozditja az emésztést. 

Mussanolf - Budapesten 
Budapest, január 3. 

Emlékezetes, hogy Gömbös Gyula és Kánya 
Kálmán magyar miniszterek Szófiában politi- 
kai látogatást tettek. Mai jelentéseink szerint 
Bulgária kötelességének tartja, hogy ezt a lá- 
togatást viszonozza. 
Hirek szerint Mussanoff bolgár miniszterel- 

nök február közepén érkezik Budapestre, hogy 
ezalkalommal a megkezdett bolgár-magyar 
tárgyalásokat folytathassa. 

Diplomaták ujévi tisztel- 
gése Horthy kormányzónál 

Budapest, január 3. 
Ujév alkalmából az idegen államok budapest 

diplomatái megjelentek Horthy Miklós, Ma- 
gyarország kormányzója előtt és államaik jó 
kivánságait tolmácsolták. 
Az ünnepségen az üdvözlő beszédet a pápa 

nuncius mondotta. 



Egy idejétmulta 
versengés 

wood előkelő 
London, Newyork és Hollywo0d 

ezabólt mogszavaztatták, hogy kiket tar
- 

ttanak az öt világrész tiz legjobban
 öltöz- 

ködő emberének. A választás Anglia és 

vaztak. Az öt angol között szerepel 

Cholmondeley, aki elegánciáján kivül ar- 

zetes, hogy senki sem tudja kiej- 
n ról oavét okdn verzió van forga- 

8z ilomban e régies helyesirásu név olvasásá- 
n. ról, de egy sem hiteles. Sok szavazatot ka- 

b- pott Sir Austin Chamberlain, aki a konzer- 
:ed ativ eleganciát képviseli, továbbá György 
b angol királyi herceg, a fiatal nemzedek 

n eeszményképe. A másik két angol szintén 

1- komoly ember, az arisztokrácia tagja. Az 

yy anmerikai győztesek között van egy filmé 
e- ccsillag, Adolphe Menjou, egy filmesillag, 

4. 6Glória Smanson férje, Michael Farmer. A 

á- másik három bankár. Bár a francia arisz- 

á ttokrácia és művészvilág is Londonban dol- 
goztat, francia nem szerepel a legelegán- 

A sabbak között, még André de Fouguieres, 
a párisi elegancia nagymestere is kima- 
radt. Legfeltüűnőbb, hogy a walesi herceg 

jiis hiányzik erről a listáról. Viktória ki- 
rálynő idejében a walesi herceg szinte hi- 
vatalból volt a földkerekség legelegánsabb 

a embere, ha nem gombolta be a mellénye 
ér- llegalsó gobmját, egy hét mulva már egész 
Ia- Eourópa követte szórakozottságát. A mai 
sz- yalesi herceget azonban a sport jobban ér- 
'gy dekli, mint az öltözködés, az angol trón- 
is iörökös döntőbirói szerepe minden öltözkö- 
rrel áési és etikett kérdésben már a multé. Ezt 
ént a szerepkört senki sem tölti be a világon. 

az - Vihar és köd. Londoni jelentések szerint 
az Los Angelesben, - az örök tavasz városában, 
gy - ujév első napján szőrnyü vihar pusztitott. 
yi- A felhőszakadás és szélvihar - az óriási ká- 
ült rokon kivül, - hat emberéletet is követelt. 
rer- Dél-Angliára és Londonra, - a minden évben 

visszatérő, - sürü köd ereszkedett alá. Az át- 

1el- nak csak előre. Számos személyszállitó revütő- 
em gép kényszerleszállást hajtott végre. London- 
tsel ban öt halálos kimenetelü baleset történt. 

- Kolozsváron jól megy a magyar 
szinház. Tudósitónk jelenti: Az ötheti si- 

és kerdus nagyváradi szezon után, kará-, 
yét csonyra hazajött a társulat. Sok szere- 
tettel és telt házakkal honorálta Nagyvá- 
nár rad müűüértő közönsége a társulat művé- 
vés szi tfeljesitményét, de a kolozsvári közön- 
ta ség sem fukarkodott a szeretetben és va- 

lósággal versenyre kelt a szomszéd 
ént Nagyváraddal a pártolásban is. A kará- 
el. csonyi ünnepek alatt 12 zsufolt ház bizo- 
án nvyitotta, hogy mennyire szeretik a tár- 

sulatot, sőt az ünnepek után is bőven ju- 
- tott közönség a Pénz nem minden" 
és nagyszerü vigjáték előadásaira. Parla- 
ne ghy igazgató társulatával rászolgált min- 

den támogatásra. Változatos müűüsor, 
nagyszerü előadások, jól megszervezett 
kitünő társulat olyan szinházi . 1t szezont 
varázsolt Kolozsvárra is, amilyenre tiz 

; év óta nem emlékeznek. A kolozsvári 
. nanisajtó, a komoly hetilapok kritikái is 
iya csak elismeréssel irnak minden egyes 
iti- előadásról. A szinház programja most 
int kibővül, mert operettet is fog játszani 

a társulat. Már tanulják is a „Csipetke, 
„Bál a Savoyban", Fehérvár huszárok" . : 

.Tessék boeszállni' és „Tessék kiszállni" 
gy címü operetteket. Nagy érdeklődéssel 
yar várja Kolozsvár közönsége ezeket az operetteket, dacára annak, ho egyrészét a Fekete-lhász társulat leját- szotta, De a drámai együttes is nagy és ázas tevékenységet fejt ki dr. Kádár Imre drámai főrendező vezetése mnellett 

és éjjel-nappal próbál, hogy egymás- 
ut n hozza ki a legnagyszerübb ujdon- ső sokat mint éldául „Aranyifju", tlu- nyadi Sándor legujabb darabja, „elyet 
az ifjuságnak és Több mint szerelem" 
szinművet. Ennyi lelkesedés, siker és 
komoly müvészi munka után jól esik le- irni, hogy e nehéz, válságos, pénztelen 
időkben nem fizet rá a Magyar Szinház, sőt mondhatjuk: jól megy. ? gy látszik. az lges év a szinházaknak kedvező 

azok 

Küldje szülétési dátumát kap egész életre szóló jóslást. 
igazitást mnden ügyében: szere- 

üzlet, per, házasság stb. Mellékeljen 23 lej bélyeget póstaköltségre óG elyeget 

Clui, Calea Reg. Ferdinand 121 sz. 

v 
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Anmerika között egyenlő részben dőlt el, 

a ezabók öt angolra és öt amerikaira 
sza- 

hatolhatatlan köd sulyos forgalmi zavarokat 
ökoz. A vonatok többórás késésékkel indulnak 
és óránként öt kilométeres lassusággal juthat- 

mos! már visszanyerte vádlém a hangjál és kedvemre 

fogom az állomásokat, úgy megy az öreg doboz, 
mintha kicserélték volna... Nem kidobott pénz amil 
csövekért adlam, csodálatosan jók.. Természelesen 

csak a közkedvell- világmárkás 

szabad venn 

ABLAK 
Kivánni illene valami szépet, jót, nagyszerüt, aminek örülnél ember, te, aki 

nem is tudod, hogy történelmi időkben élsz. Valamikor csodálkozni fognak rajtad, 
legenda lesz belőled és a történelemben „1933" cimmel gazdag Ve jezetekben fognak 
rólad megemlékezni, mint olyanról, aki a pvilággazdasági krizis és a politikai dez- 
organizáció hőskorában is meg tudtál maradni embernek: gondoskodtál családod- 
ról, moziba jártál, könyvet olvastál. szépeket mondtál a nőknek, 
szabóval és pálogattál az ételek között. 

pveszekedtél a 
1933 elmulik feletted, éljél bár Európá- 

ban pagy a Fokföldön. Tudom, hogy szeretnél sok mindenen tulesni, a legsziveseb- 
ben átlapoznád a napok, hetek, hónapok és esztendők lapjait. Egyszerre szeretnél 
megszabadulni mindattól, ami 1933-at jelenti: adót, gondot, válságot, keserü száj 
izt, ellanyhult tempót, lelohadt lendületet. Ezt kivánjuk neked, szenvedő kortárs 
az ujesztendő küszöbén. Neked és nindenkinek, aki 1933-ban élni is tudott: Élj 
boldogan és iobsan 19-ben. 

A JAPÁN DIÁKLÁNYOK 
ÉS A HÁBORU 

Sehol a világon nem olyan nagy a hon- 
szerelem és a hazafias lelkesedés, mint 
Japánban. Ebben a nők, a törékeny ja- 
pán nők nagyon is előljárnak. Nemrégi- 
ben a tokiói gésák vettek egy hatalmas 
bombavető repülőgépet, most pedig a to- 
kiói leányiskolák növendékei ajándékoz- 
ták a képünkön látható repülőgép köze. 
ledést jelző készüléket a hadseregnek. A 
japán nők egyébként rendszeres katonai 
kiképzésben részesülnek, annak jeléül, 
hogy a békevágy mennyire őszinte. 

- Dévai hirek. Tudósitónk jelenti: Mult év 
december 30-án, szombaton került kiosztásra a 
dévai munkanélküliek között a munkaügyi mi- 
nisztérium 80 ezer lejes munkanélküli segélye. 
A 80 kérvényező közül csupán 43 részesült uj- 
évi segélyben és pedig a nős munkanélküliek 
500-700 lejt, a nőtlenek 300 lej segélyt kap- 
tak. - Hunyadmegyében ezideig a kormány 
67 község és három város tanácsát oszlatta 
fel, ami mindenesetre nyereség. a tavalyi két- 
száz községi tanács feloszlatásával szemben. 
- A kaláni uj vasolvasztó vezetőjévé Törék 
István nyugalmazott vajdahunyadi üzemi igaz- 
gatót nevezték ki. - A gyalári vasbányák 
üzembehelyezésének első napján könnyen vég- 
zetessé válható munkásszerencsétlenség tör- 
tént. Alig indult meg a munka, amikor Malea 
József és Lobom József munkásokat a be- 
omló föld maga alá temette. Az elősiető mun- 
kásoknak csak nagy erőfeszitéssel sikerült baj- 
ba jutott társaikat kimenteni. 

. 

Aradi hirek, Néhány nappal ezelőtt az ézi Jenő Guláesy lrén, Aprily Lajos Sik aradi szülészeti klinikára beszállitották Cefele 
Róőzália tizenkilencéves aradsékai cselédleányt, 
akin tiltott mütét következtében fellépő has- 
hártyagyulladás és kezdődő vérmérgezés jelei 
mutatkoztak. A haldokló cselédleány kihallga- 

tása során bevallotta, hogy a mütétet Paul II- 
HHésné aradi szülésznő hajtotta végre és kétszáz 

lejt adott érte. A szülésznőt, - aki ellen még 
egy hasonló ügyből kifolyólag feljelentés van 

a rendőrségnél, - őrizetbe vették. - Éberle 
Antal közismert aradi épitőmester feljelentést 

tett, hogy szilveszteréjszakáján, távollétében, 
ismeretlen tettesek behatoltak lakására és on- 
nan tizenhatezer lej készpénzt és ötvenezer lej 

értékü ékszert vittek el. A megkárosult épitő- 
mestert a rendőrség, a körülményekhez képest, 
igyekezett megvigasztalni. 

- Szépség álarca. Ezt az örömet igazán 
mnem köszönhetik másnak az asszonyok, 
mint a karácsonynak, egészen bizonyos, 
hogy az az angol orvos, aki, - mint hall- 
juk, - feltalálta a szépitő álarcot, egyene- 
sen karácsonyi ajándékul szánta ezt az 
egész asszonyvilágnak. Részletek egyelőre 
még nem szivárogtak ki erről a korszakal- 
kotó találmányról, mindössze annyit tu- 
dunk felőle, hogy valami pépszerü anyag- 
ból áll, mindenféle titokzatos árkánumok- 
kal és balzsamokkal átitatva, ezt az anya- 
got rákenik az arcra, otthagyják néhány 
óráig és amikor leszedik róla, ime, csoda 
történt: sem ránc, sem egyéb szépséghiba 
nincs többé az arcon, a rutságból szepség, 
az öregségből ifjuság lett. Hát nem öröm 
az élet, ha ilyen ajándékot kap a világ ka- 
rácsonykor? Mert nemcsak a nőknek jelen 
ti ez a találmány az öröm netovábbját, 
hanem a férfiaknak is. „Nincs többé ko- 
pasz fej! - igy hangzott ama bizonyos 
sokatmondó régi ujsághirdetés. - „Nincs 
többé csunya nő!" - igy fog harsogni az 
uj találmány reklámja, amely, - mint 
harsonák a hajnalt a Lohengrin második 
felvonásában, - ugy kürtöli világgá egy 
uj kor hajnalát. Akárhová is nézzen a fér- 
fi: szebbnél szebb nők, egyik szebb, mint a 
másik. Akárhová is nézzen a nő: csupa 
szépség, ifjuság, - egyik szebb és fiata- 

labb, mint a másik. Csupa öröm lesz az 
élet, férfiaknak is, nőknek is. A férfi ezen- 
tul ugy érezheti magát, mint valami szép- 
ségversenyen, a nő pedig... nos, a nő... 
jaj, kérem, valamiről megfeledkeztünk. Ar- 
ról, hogy ez a találmány mégsem kelt majd 
olyan osztatlan örömet az asszonyvilágban, 
mint az első hallásra gondolná az ember. 
Végre is a szépségnek, mint az aranynak, 
ép az ad értéket, hogy ritka. Ha azonban 
a londoni csodadoktor találmánya -évén a 
világ összes asszonyai megszépülnek, ak- 
kor, - mint a mesterséges arany feltalá- 
lása az ősi aranyértéket, - ez a mestersé- 
ges szépség a természetes szépség ősi érté- 
két veszélyezteti, vagy: higitja fel, mint 
pénzemberek mondanák. És itt fog meg- 

bukni a szépitő-álarc, mint világboldogitó 
csoda .. 

Mi az a TÜKÖR? Ezzel a cimmel a buda- 
pesti Franklin Társulat uj havi folyóiratot in- 
ditott meg, amely tartalmával, kiállitásával, 
egyaránt eseménye a magyar sajtónak. A régi 
s kedves emlékü VASÁRNAPI UJSÁG nemes 
tradiciói elevenednek meg ebben az uj folyó- 
iratban, természetesen a mai korhoz és a mai 
izléshez alkalmazva. Novellák, versek, humo- 
ros cikkek, tudományos apróságok, riportok 
teszik/ változatossá ezt a folyóiratot, amelynek 
minden száma száz válogatott illusztrációt, 
egész oldalas fotografiákat, kedves és müűvészi 
rajzokat tartalmaz s amely igy hivatva van 
arra, hogy a nem magyar magazinokkal és ké- 
pes revükkel minden tekintetben felvegye a 
versenyt. A TÜKÖR szerkesztőségének sikerült 
megnyerni munkatársul a magyar irodalom 
legjobb képviselőit s hasábjain oly nevek sze- 
repelnek, mint Kosztolányi Dezső, Tersánszky 

Sándor, Illyés Gyula, Hevesi Sándor, Schöpflin 
Aladár, Bárdos Artur, az élő magyar irodalom 
minden ágának jelentős képviselői tehát, akik 
bármilyen izlésü olvasót ki tudnak elégiteni. 
Állandó szinházi- és filmrovat foglalkozik a 
szinház és mozik eseményeivel. Minden szám 

illusztrációban és szövegben egyformán gazdag 
oldalakon ad értékes tanácsokat divatról, 
konyháról, az asszony olvasónak, emellett 
minden szám érdekes rejtvényrovatot hoz és 
gazdagon jutalmazott pályázatokat hirdet. A 
páratlanul gazdag kiállitásban megjelenő fo- 
lyóirat mindenkit érdekelni fog s ezért hang- 
sulyozottan hivjuk fel rá minden olvasónk fi- 
gyelmét. Ingyen mutatványszámot a kiadóhi- 
vatal kivánságra szivesen küld. Tükör kiadó 
hivatal, Budapest, IV. Egyetem-utca 4. A TO. 
KÖR egy számának ára Lei 28. Előfizetés egy 
évre Lei 300. 

- A has teltsége, májtájéki flájdalmak 
emésztési nehézségek, gyomorbélhutrut és sárgaság 
a természetes „Ferenc József keserüvi 
használata által megszüntethetők és az agy, a szem 
tüdő vagy sziv felé irányuló vértólulások ellen- 
sulyozhatók Gyomor- és bélspecialisták igazolják, hogy a Ferenc József vizzel, különösen az 
ülő életmód következtében jelenikező bajoknál, 
nagyon kedvező eredményeket érnek el. .......... 

- Ismét elkobozták a Prágai Magyar Hirla 
pot. Prágából jelentik: A háromhónapi betil- 
tás után, nemrégiben ujból megjelent Prágai 
Magyar Hirlap ujévi számát a cseh hatóságok 
elkobozták. A prágai magyar sajtóorgánum uj- 
jászületése óta, ez már a második esetben for- 
dul elő. 

36 Akár izomzati, akár izületi fájdalmakróli 
van szó, Sloanés Liniment azonnal megszünteti 
a fájdalmat. Ne hosszabbitsa meg kinjait, rheu- 
más fájdalmaknál, isiásznál, lumbagónál és hát- 
fájásnál használjon azonnal Sloanés Liniment- 
et, amely könnyedén feldörzsölve, azonnal eny- 
hülést hoz és megszünteti a fájdalmakat. 
- Leégett a hires csongrádi Magyar Király- 

szálloda. Budapestről jelentik: A csongrádi 
„Magyar Király"-szállodában tüz ütött ki, a 
hatalmas épületet a huszonnégy óráig tartó 
tüzvész teljesen elhamvasztotta. A leégett szál- 
lodában történt az ismeretes csongrádi bom- 
bamerénylet. 

A TÁRSADALOMBIZTOSITAS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitácsal 45 lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Követeljen 
kimondottan 
eredeti 

OLLA-t, 
mely évtize- 

dek óta elis- 
mertés vezető 

i minőség / 

a
a
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a
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KOÖZGAZDASÁG 
Mérleg 

Most tehát mérleget kell csinálni. Év- 
hizedes és épszázados szokás, amelyet res- 

pektálni illik. Apáinktól és nagyapáir:któl 
tanultuk, hogy legalább egyszer egy esz- 
tendőben meg kell állanyanunk, hogyan 
állunk: mit gyarapodtunk, mit csökken- 
küink. 

A kis és nagy egzisztenciák mérlegeibe 
sem lehet belelátni. Ami a nyilvánosságra 
kerül, az - éppen a nyilsánosságnak ké- 
szült és igy hamis és szemfénypvesztő. A 
nagyon nagy mérlegekbe azonban be le- 
het tekinteni. 

És, sajnos, be is muszáj tekinteni. 
Az államok mérlege azt mutatja, hogy 

nem japult a „krizis". Egyetlen mákszem- 
nyit sem javult. Az államok tengerében, 
ebben az esztendőben, ma már csak há- 
rom állam van, amely azt állithatja, hogy 
mennek a dolgok és hogy a gazdasági 
prosperitás nemcsak emlék, hanem fg- 
ható jelenvalóság is. 
Finnországnak, Litoániának és Del-Af- 
rikai Uniónak hioják ezt a három boldog 
államot. 
Finnország az utolsó nehány esztendő- 

ben ötvenszázalékkal emelte külkereske- 
delmi forgalmát. Litovánia érintetlenül 
megmaradhatott a mereo és tiszteletet 
gerjesztő arany-alap mellett és Dél-Afrika 
nem csak azért keres szépen, mert ara- 
nyat termel, hanem azért főképpen, mert 
az ottavai konferencia gazdasági megálla- 
podásait pompásan kihasználja. 
Hárman pannak tehát mindössze, akik- 

nek jól megy. 
És milyen csodálatos: egyik államban 
eincs szélsőjobb és szélsőbal, nem lövik 
le a miniszterelnököket és nem törik be 
a kirakati ablakokat és a kirakatba me- 
részekedett koponyákat. E három állam- 
ban nincs diktátor és ostromállapot, 
ovan alkotmány és jogbiztonság. 
Az eltolódásokért és kilengésekért min- 
dig az embert hibáztatják. Egyszer már 
m „mérleget" is illenék hibáztatni. 

A közgazdaság hirei 
NAGYON ROSSZ VOLT 

A KARÁCSONYI MEZPIAC 
(Bukarest) A mézpiacon az üzlet to- 
vábbra is lanyha, kinálat és kereslet egy- 
nránt tartózkodó. A karácsonyi mézüzlet 
már évek óta nem volt olyan minimális, 
mint az idén, ami egyrészt a rossz gaz- 
dasági viszonyoknak, másrészt a némileg 
felemelt áraknak tulajdonitható. Viasz- 
ban stagnál az üzlet. 

JOBB HANGULAT A HAGYMA 
PIÁCON 

(Bukarest) Vöröshagymában a vásárlási 
bkedv megnövekedett. A napi forgalom 15 
-20 pagonra emelkedett, az árak voálto- 

zatlanok. A fokhagymaforgalom szintén 
élénkülőben van. 

A ROMÁNIAI FIAT-MUÜVEK 
VESZTESÉGEI 

(Bukarest.) Az olasz Fiat-Müvek ro- 
mániai eladási szervezete, a Vánzarea 
Produselor Fiat S. A. R. az utóbbi idő- 
ben sulyos veszteségeket szenvedett és 
nem tud megküzdeni a francia autógyá- 
rak versenyével. A bukaresti vállalat 
most ugy döntött, hogy a részvénytőkét 
egyelőre leszállitja és a veszteségeket ez- 
aton fedezi. 

ELZÁRJUK A LENGYEL AÁRUK ELŐL 
A HATÁRT ; 

(Bukarest.) Az utóbbi időben mind sü- 
rübben hangzottak el panaszok amiatt, 
hogy Lengyelország nem tartja be az 
annakidején kötött kompenzációs meg- 
állapodás feltételeit és a megállapodás 
életbeléptetése óta ugyszólván semmi 
árut nem vitt be Romániából, mig 
a román kereskedelmi és ipari mi- 
nisztérium azóta már számos beviteli en- 
gedélyt adott ki lengyel árukra. Ezek az 
okok arra késztették a román kereske- 
delmi és ipari minisztériumot, hogy egy- 
előre lengyel áruk behozatalára nem a 
ki több beviteli engedélyt. 

ÁRLEJTÉSEK 
(Bukarest.) A pénzügyminisztérium 

egymillióötszázezer darab háromliter 
ürtartalmu üvegre január 20-án, a nagy- 
bányai bányaigazgatóság pedig centrifu- 
gális és cilindrikus mosógépre január 
,23-án árleitést tart. 

de 

mely beszámolt arról, ho 

igazgatóság megbizásából a 

Lichtmann Aladár öngyilkosságá 
eee.. 

nak utóhangjai 

a kolozsvári Kishitelbankot, 
ha az igazgatóság is uj tökét hoz és ha a részvények 

hetvenöt százalékát lebélye
gzik 

Viharos támadások a Kishitelbank ügyés
ze ellen 

Kolozsvár, január 3 

Még a nyár folyamán történt, hogy 
Lichtmann Aladár, a kolozsvári Kishi- 
telbank igazgatója főbelőtte magát. Az 
öngyilkosság nyomán vizsgálat indult, a 
melynek során megállapitották, hogy a 
Kishitelbankban milliós hiányok van- 
nak. A bank igazgatósága dr. Ligeti 
Sándort, a Kolozsvári Hitelintézet igaz- 
gatóját bizta meg a visszaélések kivizs- 
gálására. A vizsgálat befejezése után fel- 
merült azután a kérdés, hogy miképpen 
kellene a Kishitelbankot, ha lehet sza- 
nálni. 
A szanálási módozatok megtárgyalá- 

sára a közelnapokban dr. Ligeti Párisba 
utazik. hogy ott a Joint-tel, amelynek a 
Kishitelbank alapitása, tárgyalásokat 
folytasson. Az igazgatóság a párisi tár- 
gyalások megkezdése előtt az intézet 
kisrészvényeseit is tájékoztatni akarta 
és ezért összehivta azokat, hogy előttük 
a bank helyzetét és a vizsgálat eredmé- 
nyeit ismertesse. , 
A Kishitelbank - mint ismeretes - a 
zsidó kisegzisztenciák bankja, 
az amerikai Joint alapit azért, ho a 
kisembereknek rendelkezésére állhas- 
son. A maximális kölcsönösszeg, amelyet 
egy ilyen Kishitelbanknak folyósitani 
szabad, 25 ezer lej. Kölcsönt csak a bank 
részvényesei kaphatnak, ha tehát valaki 
a banknál kölcsönért jelentkezett, köte- 
les volt az intézetnél részvényt is je- 
gyezni. Elképzelhető, hogy hány kis- 
részvényese van a kolozsvári Kishitel- 
banknak, ha az intézet alapitása óta 125 
millió lej összegü kölcsönt folyósitott. 

A beszámoló értekezleten a bank igaz- 
gatóságán felül nagyon sok kiskereske- 
dő és kisiparos is megjelent, mint rész- 
vényes. Ezek a részvényesek érthető iz- 
galommal hallgatták meg a jelentést, a 

az öngyilkos 
Lichtmann Aladár bankigazgatóő kezén 
négyésfél millió lej uszott el. A jelentés 
megállapitja, hogy még ma sem lehet 
bizonyossággal azt állitani, hogy ez a ha- 
talmas összeg kizárólag az öngyilkos 
igazgató kezén sikkadt volna el. 
A vizsgálat beszámolóját dr. Fenichel 

József ügyvéd, a bank ügyésze tartotta 
meg, akit az egybegyült részvényesek 
hevesen támadtak. Ezeknek a felszóla- 
lóknak az a feltevésük, - bár semmiféle 
konkrét bizonyitékuk nincs, - ho 
Lichtmann szabálytalanságairól a pank 
ügyészének, dr. Fenichel ügyvédnek is 
tudni kellett. Ezt a feltevésüket a „fel- 
szólalók' arra alapitják, hogy a vizsgá- 
lat megejtése alkalmával a bank kasszá- 
jában dr. Fenichel nagyértékü bónját is 
ott találták. Már az a tény is, hogy a 
bank kasszájában pénzen és váltón ki- 
vül bónokat is találtak, alapszabályelle- 
nes és még sulyosabb elbirálás alá esik 
- mondják - hogy az ügyész, akinek 
az alapszabályok betartására kellett vol- 
na ügyelnie, maga is tulteszi magát a 
szabályon és a kasszában bónokat helyez 

A részvényesek még azt is felpbana- 
szolták, hogy az igazgatóság tapintatla- 
nul járt el, amig a vizsgálat eredményé- 
nek előadásával dr. Fenichelt bizta meg. 
Fenichel ügyész a támadásokra azzal 

válaszolt, hogy hogy nyugodt tárgyalási 
formában mindent el lehet intézni és ép- 
pen ezért a felszólalóktól nyugodtságot 
és tárgyilagosságot kért. 
Ennek ellenére is azonban a vihar nem 

akart lecsendesedni. 
Vihar után dr. Ligeti Sándor előadta 
azt a szanálási javaslatot, amelyet az 

árisi tár- 
gyalások alkalmával akar előadni. El- 
mondotta azt is dr. Ligeti, hogy a Joint 
három millió lejjel hozzájárul a szaná- 
láshoz, de az a feltétele, hogyv az igazga- 

amelyet 

tóság is járuljon másfélmillió lejjel hoz- 
zá a szanáláshoz. Az igazgatóság hozzá- 
járulását a Joint váltókban is elfogadja, 
de a váltókat le fogja számitoltatni. A 
Joint szanálási hozzájárulásának előfel- 
tétele azonban, hogy az eddigi rész- 
nyek értékét hetvenöt százalékkal le- 
szállitsák. 
A nagyszámu, de kevés részvénnyel 

rendelkező kisrészvényesek részvényeik 
lebélyegzéséről azonban hallani sem 
akarnak. Nekik az a feltételük, hogy ha 
részvény-értékük 75 százalékát már el 
kell vesziteniök, beleszólhassanak a bank 
ügyvezetésébe. - Ezzel a kivánsággal 
szemben állanak, azonban az alapszabá- 

Mikor nincs, akkor 
menaazooazaem 

Cseh, oszírák és német kereskedők 

mnegyven százalékát. 

lyok, amelyek ugy intézkednek, hom 
a bank igazgatóságának csak olyan rész 
vényesek lehetnek a tagjai, akik magán 
vagyonnal rendelkeznek. A Joint köti 
ezt ki és ebből az elvből engedni nem 
akar, mig ezzel szemben a kisrészvénye- 
sek azt követelik, hogy ha már részvé- 
nyeik értékének 75 százalékát vesztik, 
soraikból válasszák ugy az igazgatóság 
mint a felügyelő bizottság tagjainak 

Megegyezni nem tudtak és igy ugy 
döntöttek, hogy a végleges megállapo- 
dást a bank január 8-i közgyűlésén kell 
megkötni, amelyen már jelen lesz a Joint 
külföldi képviselője is. 

magasfoku horokat keresnek 
kKomániában már egyáltalán nincs őbor-készlet 

Bukarest, január x 
A borpiac a karácsonyi ünnepek alatt tovább szilárdult. 

A kereskedelem a magasabbfoku, jóminőségü árut állandóan keresi, a terme- 
lők azonban jobb árakat várnak és az eladásoktól tartózkodnak. Óborban a kész- 
letek az országban ugyszóloán teljesen kifogytak és csak a kereskedelem rendelke- 
zik még kisebb mennyiségekkel. 

Az exporttevékenység gyenge. Soájc részéről kezdenek érdeklődni 
szállitásra, egyelőre azonban bizonytalan, hogy a most érvényben levő magsasabb 
árakat Soájc elfogadja-e? 

Cseh, osztrák és német kereskedők magasfoku borokat keresnek, ezek a minő- 

januári 

ségek azonban az idén csak kisebb mennyiségben állnak rendelkezésre. Nérmnetor- 
szág Brennroein iránt is érdeklődik. 

Nincs kivésel... 
................ 

követeli már 

A gazda-moratóriumot 
kölcsönökre akarják korlátozni 

Prága, január 2. 
A cseh képviselőház mezőgazdasági 

bizottsága határozati javaslatban arra 
szólitotta fel a cseh kormányt, hogy 

terjesszen be javaslatot a mezőgazda- 
ság tehermentesitéséről és ez a javas- 
lat tartalmazzon hatékony intézkedé- 
seket az eladósodott mezőgazdaság te- 
hermentesitése érdekében. 

A mezőgazdasági bizottság másik elfoga- 
dott határozati javaslata felszólitja a 
kormányt, hogy a felhatalmazási tör- 
vény alapján hajtsa végre a belföldi me- 
zőgazdasági piac célszerü megszervezé- 
sét, szabályozza a mezőgazdasági termé- 
kek behozatalát és kivitelét olyan mó- 
don, hogy biztositsák a mezőgazdák szá- 
mára a rentábilis árakat, amelyek he- 
lyes arányban vannak a termelési költ- 
ségekkel. A piac uj megszervezése ugy 
történne, hogy a mezőgazdasági terme- 
lést a fogyasztásnak és a szükségletnek 
megfelelően rendeznék. 
A pénzügyi tanácsadótestület határo- 

zati javaslatban mutatott rá, a birósági 
végrehajtások lineáris elhalasztásának 
kedvezőtlen hatására és követelte, hogy 
a gazdamoratóriumban az eddigi lincá- 
ris kedvezményeket fokozatosan likvi- 
dálják és ak helyébe az adós gazda- 

A cseh parlament mezőgazdasági bizottsága is 

az eladósodott mező- 
guazdaság fehermentesitését 

csak a közép- és hosszulejáratu 

sági helyzetének megfelelően történi 
egyéni könnyitéseket léptessenek életbe 
(i kell venni a pénzügyi tanácsadó tes 
tület állásfoglalása szerint a gazdamora 
tóriumból a tuladósodott gazdákat és 
a gazdamoratóriumot csak a középle 
járatu és 
törlesztésére kell korlátozni. 

A pénzügyi tanácsadótestület meghatal 
mazást kapott arra, hog 
lemben járjon közbe a / 
nmuz 

TERMÉNYÁRAK 

(Temesvár.) Temesvárott csak mérsé 
kelt forgalom alakult ki a terménypia 
con és az árak a karácsony előtti száinve 
nalon mozognak. Árak: buza 380-38) 
lej, ótengeni 200, ujtengeri 140, zab 170 
árpa 180, tökmag k00 lej mázsánként. 

ZSIR- És SZALONNAPIAC 

(Brassó) Bécsben, az ünnepek után, ugy 
a zsir, mint a szalonna iránti kereslet 
megcsappant. Az árak is morzsolódnak 
Budapesten a márkázott sertészsirkészlet 
az utóbbi napok jelentős szállitásai foly 

A tán jelentősen megcsappani. 

hosszulejáratu kölcsönölk 

ebben az érte 
ormánynál 
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getődztek az autók. fényárban uszott a 
város, dallal és alkohollal volt tele Pá- 
ris. , 

Igy zajlott le a karácsony. 
Az a karácsony, ami nálunk is ismere- 

tes, visszavonult néhány templomba. A 
St.-Eustache, a St. Germain des Prés és 
a Madeleine gotikus ivei alatt fényes éj- 

féli miséket celebráltak. Néhány iskolá- 
ban ünnepet rendeztek s ezeken megje- 
lent „Pere Noel', aki ugy néz ki, mint ná 
lunk a Mikulás bácsi. S néhány külföl 
di családnál akadt karácsonyfa is, kó 

Mikes Imre párisi riportiat 

217 KOPORSÓ ÉS 40 SZEMÉRMETLEN 
HOLGYIKE 

Az a 217 koporsó, amely a strasszburgi 
péres hurka, 

bet fogyasztottál volna. 
A réveillon olcsó volt. Csak a környe- 
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karácsonyát ünnepelte. Hogy miért sze- Hasonlóképpen az italoknál is. Egyik tett fel kabaró bél Éltel. ' rlöten vte S ha ez volt a legszerencsésebb , ak 
Á . 1 ésebb helyen 50 frankért tökrészegre ihattad l any éle akci i kor i934-re, amelvy kevésbé szerenesés 
72 rencsés és miért a legszerencsése D. gya magadat. Másk helyen sulyos ezreket tak párbajt. Noha kettős helyárakat kér- 1 izérk k lökészit. ük e lálek 

nitani sem lehet. Ez a frázis azonban véé oáltál ki. anélkül, hogy akár mennyi- tek, minden szöglet zsufolva volt. ne igér ezi előkészithetjük a ek. 

ti gigfutott az egész angol sajtón és belerág- ségben, akár izben, akár illatban külön- Hajnalfelé az utvonalakon vadul ker- arangokat. , , 

m ta magát a köztudatba. Mint egykor Ame- ; 
e- rikában a „keep smiling' ostoba jelszava. B joátriá b közti tvi 
é- Az elvakitott vyenki addig mosolygott és K l [/ ulgáriában a köztisztvi- 
s röhögött parancsszóra, amig vidámsága 0 OZSVafon nem V0 
i sirásba torzult. Nyilván igy Londonban , a ; selők most kapják meg 

és Párisban is. A világ két fővárosa addig ce , l í 1 í októberi fiz 

reszket boldogan a legujabb lázban. amig Eetbelépiették a cenzurát szilveszteri. mulalsá be etéseiket 
k észreveszi, hogy az emelt hőmérséklet nem es az ejteli zarora Szófia, január 3 

11 A szerencee temperaturáje, hanem sulyos Kuolozsoár, január 3. Minden nyiloános és szórakozó helyiség A bolgár államháztartás kasszája annak 
nt tuberku lotil u8 tünet. . A Duca elleni orgyilkos merénylet és éjszaka 12 órakor bezárandó itt is, akár ellenére, hogy a szöllő-export igen jól si- 
A Réveillon éjszakája, amely a töb- az utána következő ostromállapotos ren- Bukarestben. került, még mindig üres. A kormán 
bi európai országok karácronyának ha delet tönkretették Erdély fővárosának A szinház köteles legkésőbb féltizenket- csak most tett igéretet arra, hogy a tiszt- 

sgulattal, fenyőfával telitett áhitatát he- szilveszterét is. tőre befejezni előadásait. Ugyanakkor viselők októberi fizetéseiket e hét folya- 
lyettesiti, mindig is duhaj volt Párisban. katonai hatóságok rendelete értelmé- életbeléptették a cenzurát is. A cenzura- mán megkapják és arra is igéretet tett 
Az evésnek, ivásnak és kicsapongásnak ben minden szórakozó helyet éjfeli 12 hivatal a szigurancán müködik s a had- kormá í éha ; ét 
az a társadalmilag engedélyezett termi- órakor be kellett zárni s a városra ső- testparancsnokság, a megyei prefektura rmány, hogy egy néhány héten belül 
nusa, ami Középeurópában a Szilveszter. fétség borult. és a sziguranca kiküldötteiből áll. Részt z állami tisztviselők megkapják no- 

Ebben az évben azonban a vidámság hul- Különben kedden a hadtestparancsnok- vesz benne még hirlapirói minőségben vemberi fizetéseik - felét. * 
lámai kivételes magasra csaptak fel: a ság megtette az ostromállapottal járó ösz- Godarcea Kornél kolozsvári lapszerkesz- . 

réveillont megelőző héten Páris atcái fur- szes intézkedésekett tő ie. Kéjgyilkosság Kolozs- 
csa látványt nyujtottak. A ragyogó houlc sm z váron uiizennégy 
vardok és avenuek járdáin a leöldösött ej késszurássai 

áés művészileg megkopasztoit csirkék. A laónyi katasztróla számlájára:::: rdssda 
yuakok. iék polykék malacok halaai mzmzzm Kolozsoár, január 3. 
ornyosulta öl. Különféle tengeri csi- A .. . . . 

e- sgák, kagylók, rákok és egyéb férgek büz- El ; b II k Borzalmas gyilkosság történt a Krizbai- ákikagylók, rákok és cgyéb fétőele büz megyőgyinfézelbe szállitoffták .. alya bázban herféről kedd 
e- egyik cukrász édességből felépitette a í e e k 5 virradó éjszaka. Kora reggel a szomszé- 

Rltre Dame de Meite másái, mis a mé I Irancia vasuli kataszírólan iek megborzadva fegezték fel, hogy La 
sik az összebombázott Verdun cukor-rom- í ". 4 etes jora páegateni 1 meggyilkol 
jjaival tett számot hazafiasságáról és szak- d y va fekszik szobájában. 1estfén ésszu- 
mai müvészetéről. Általában remekeltek mozdon veze 0 e rás polt azes eddis csak annyit 

ő- a cukrászok, rászolgálván arra, hogy a : 4 z 2. . ... erite hogy az este a közeli korcs- gyellontól ézilveseteria tarjedő hetet ró. A keleti vasuttársaság vezésicazgatóságnak egyik főtisztviselője mából, ahova rendszeresen bejárt vendé- 

luk nevezték el „treve des confiseurs'- a vadlottak padjan geket fezni, fele zöke fiatalemberrel n- 
a: pek. De nem kevésbé remekelt a francia Páris, január 3 melyek a vasut biztonságát veszélyez- ve. hosv ké matóságoknak az a fel- 

alkoholipar sem, szinét-javát kinálva er- A lagny-i nagy vasuti katasztrófa ügyé- tetik és ezért kerül a vádlottak pad- 1 ogy kejgyikosság történt. Az is- 
re a „legszerencsésebb karácsonyra" an- ben természetesen tovább folyik a vizs- jára. meretlen szőke udvarló után lázas nyo- 
nak, amit a burgundi, bordói, anzsu, há- gálat. Rengeteg szemtanut hallgattak ki Ugyancsak . mai jelentéseink közlik, mozas indult meg. 
romcsillagos konyak és négycsillagos ár- és a szakértőbízottságok is tovább dol- bogy a strassburgi gyorsvonat mozdony 
mányak jelent. goznak. vezetője nem kerül a biróság elé. em . ... 

A franelák, vitathatatlan, a világ min- Az eddiz hefutott vizszélati anyas emelnek vele szemben yidat zert, az Ny olcvan defektiv orzi 
nko. köi L apján a párisi sajtó most azt a szenzá- előzetes vizsgálat megállapitotta, hog : 2z 

ennáció közül legjobban fudnak erni ciós hirt közli, hogy semmi terhelő bizonyiték ellene nlez. Venizelos lakását 

ni ittéra: ; ; a ,déjeuners latkozni volt kénytelen. A miniszterelnök e éreires et hilosophiduss ratgjára sü- ; kijelentette, hogy nincs tudomása arról 
1 ek le. Ami pedig a harcászatot il- , P hogy Venizelos ellen merényletet tervez- a leti, Soubise herceg emlékét például máig ert e a Ifa nének (?) és előre kijelenti, hogy minden e sem győzelmei, anem ebédjei őrzik. Kü- - V erejével azon lesz hogy az ilyen merény- 1e önüösen ama omletteje, amelyből egyetlen " letet delk ésé álló lőri ható ök adag 100 azanytallért körtál e ) n s y etet a rendelkezésére álló rendőri ható- 
ad ; ytallért kóstált és amelyről á tLacroix, a kiváló erkölcstörténész kény- szeme esen nyu a a me a un e 0 ságok megakadályozzanak, al elen vélt külön tanulmaányt imni A miniszterelnök nyilatkozata ellenéré 

te n kü ; irontharcosok Í is a kedélyek egyre izgatottabbak és a 
a közvélemény ugy tudja, hogy Venizelo1 

A réveillont követő nap a párisi lapok ellenségei utolsó döntő rohamra készül. 
basábokat szenteltek a lezajlott ünnep- Heltlvennégy pisszaveli flamand közlisziviselő nek. 
égnek, amely olyan nagyméretü és je- ügye megbukiaitja a belga kormányi A helyzetre nagyon jellemző, hogy Ve- lentős volt, h idi ize j ásá i sé entős volt, hogy a Paris-Midi nem a vas- ] nizelos nem tudja lakását elhagyni, ame- 

uti atasztrófáról és ennek 247 hal ntt- Brüsszel, január 3. A tüntetés leghevesebb pillanataiban lyet éjjel-nappal nyolcvan detektiv őriz. r a aki " ebpe nyi duhajkodásról A belga kormány visszafogadott 74 olyan a szomszédos királyi palota erkélyén megje- mz 583 ekei et. bből a cikkből, amelyet köztisztviselőt, akiket annak idején azért bo- lent Albert belga király, aki rövid megnyug- 
zo czyébként a világszerte ismert Maurice csátottak kö rála ze tató beszédet intézett a tömeghez, amelyben ... de Waleffe irt ala csátottak el a közszolgálatból, mert ezek a . ghez, y N ilttér ) 

e Walel e alá, megtudjuk, hogy 2000 tisztviselők a háboru alatt a flamand mozga- megigérte, hogy követeléseiket a kormány y étterem, 102 mozgó, 42 szinház, 11 nagv lomban szerepet játszottak. fontolóra fogja venni. Benkő Jó f Strobl é i 
bál és egy hatalmas cirkusz szolgáta ki A visszavett 74 tisztviselő ügye nagy ellen- Az, hogy a király beleavatkozott a flamand- vásznai cégból Ba át trobl és Benkő ko 
a réveillon közönségét. Az apróbb i„ká- hatást váltott ki. A vallonok tiltakoztak a „ha- vallon ügy be és szinte dezavuálta a kormány zési átságos uton kivált ; t a , tézkedésé a. igy cégjegyzési jogosultsága megszünt okat meg sem emlitve : intézkedését, nemcsak Belgiumban, de a kül : i sSzu: gy en mindetát evio zaárulók" visszafogadása ellen, sőt földön is élénk feltünést keltett. Ennek folytán a cég semminemü kötele 

let rpciák kareson éjsskaokma, vol. A ma reggel többezer belga frontharcos a belga Ez a királyi beavatkozás a belga kormány zettséget nem vállal. 
ik nyosan. ugyanazt a ét vág élvenk pazlament elé e ltikoztak az helyzetét erősen megrenüditette és azzal szá- Strobl és Benkő Je yo I ellen, hogy a „hazaárulók smét az állam molnak Brüsszelben, ho a ko x e : végig: szolgálatába állha ssanatk. ; z. rmány még a Ebben a rovatban közöltekért nem vállal fele- 

expresez katasztrófája nyomán 
egymás- gesztenyés pulyka. zet volt drága russal. 

. kö áj De miutá toba korban élünk ni 24 : ; -i állom: er- kövér máj, e miután os korban elün a „Minuit chrétien, c'est 'heure solennel 
mellé sorakozott a lagny-i állomás per- saláta, melyben többet számit a külsőség, mint a le. 
ronján, bőségesen elég volt arra, hog

y a 

nemzeti gyász drapériájával boritsa be 

Franciaországot. De viszont kevés volt 

arra, hogy tönkretegye a legszomorubb 

1933-as esztendő legeszeveszettebb párisi 

karácsonyát. 

Már nyolc-tiz nappal az ünnep előtt 

tátni lehetett, hogy a francia főváros va- 

lami rendkivülire készül. A féktelenségi 

hullám Londonból indult el, amely ezidén 

„a háborut követő évek legszerencsésebb 

Miben igazán nagyok a franciak? A 

Voltaire oly élesen a tultengő konyha- 
müvészet ellen, még a hires párisi irodal- 
mi szalonösszejövetelek is 

fagylalt és gyümölcs. 
A legolcsóbb helyeken ez a menü 35 

frankba került. A legdrágább helyeken 
300 frankba. Az árkülönbözet nem a 
konyhamüvészeti minőséget jelentette. 
Mert egyik hely csak olyan jó volt, 
mint a másik. Hanem a lokál előkelősé- 
gét. Ugyanaz a véreshurka, ami a sze- 
rény montparnassei restiben 10 frank 
volt, a ragyogó Etoile „up to date" ét- 
termében már 100 frankba került. 

a francia keleti vasuttársaság egyik 
igen magasrangu vezetője is a vádlot- 

konkrét jelentés még nincs. 
A francia lapok azt irják, hogy ez a 
tisztviselő olyan inté 

ényeg, mindenki az előkelőt kereste. 
több 300 frankos vevő volt, mint 353 
frankos s végeredményben milliók és 
milliók repültek ki az ablakon. 
Anélkül, hogy a munkanélküliek, akik 

az utcákon csatangolnak, egyetlen egy 
szállongó bankót elfogtak volna. 

A szinházak, kabarék, bárok, énekes és 
táncos lakások őrjöngő versenyt vivtak a 
közönség csalogatására. A rue Fontaine- 

deh volna is, nem kerülhetne a moz- 
dony ezető a biróság elé, mert - meg- 

homályosult és igy kénytelen volt a 
családja az egyik hires francia elme- 

edéseket tett, a gyógyintézetbe beszállitani. 

mai nap folyamán lemo 

Ez a francia „mennyből az angyal..." 
Egyébként az ünnepet vegyesillatu fér 
gek, véres hurkadarabok és finom szi 
nes, mérges szeszek jelentették. És mi 
után Bacchus meg Ceres megtömték a pá 
risi hasakat, reggel felé megjelent Venur 
is, aki tudvalevőleg sosem pártol el a ké 
istenségtől. A kapuk alatt és az autók 
ban vidám csókok csattantak. 

Ilyen réveillont érdemelt 1933, mint 
legszerencsésebb esztendő. 

Athén, január x 

művészetben és a hadászatban. tak padjára kerül. zava. dott A görög közvélemé j észet és a zatban. tak 1 t. özvéleményben egyre jobban De még e két minőségüket is át meg Arról, nogy mi a vád a vezérigazgatóság A szerencsétlen ember elméje a kiál- tartja magát a hir Fogy Venizelos ellen átszőtte az inyencség. IHiába tiltakozott magasrangu tisztviselőjével szemben, lott izgalmak következtében teljesen el- ferve, ujabb merényletet terveznek. Ezek a han- 
gok annyira felerősödtek, hogy Csaldaris 
miniszterelnök tegnap a kamarában nyi- 

lősséget a szerkesztőség,



SZERKESZTETTE: 

i ló, * . 2 

Egy döbbenetesen 
csöndes város 

Az utóbbi idők egyre sürgetőbb pa- 
rancsszavára az összes székely opárosok- 
ban, sőt azokban a falvakban is, ahol a 
gondolkozó osztály ad valamit a szekely 
jövőre, gzdasági próbálkozások folunak. 
Elképzelések pvajudnak s nem egy hely 
van, ahol már gyermekcipőben járó 
egészséges szövetkezeti tömörülések léte- 
sültek és müködnek. 

Eddig még nem sok eredményt ért el 
egy alakulat sem. De a jelenlegi körül- 
menyek között az is nagy haladás, ha 
voglalkoznak az egyre sötetebbé váló szé- 
kely közgazdasági problémákkal és ki- 
utlat keresnek azokból a szoritó görcsok- 
ből, melyek megfojtással fenyegetik azt 
a népet, mely barom módjára dolgoz 
és mégsem lát munkájából jövedelmet. 
Maholnap ott tart, hogy száraz fekete ke- 
nyeret sem tud biztositani magának. 
Mondom, végig a Székelyföldön pró- 

bálkoznak az emberek. Vajudnak és ér- 
nek a gondolatok. Ezt keresten Sepsi- 
szentgyörgyön is. Lámpással szaladtam 
utána, hogy valahol, a város valamelyik 
csücskében, legalább egyetlen polgárá- 
nak az agyában megtaláljam. Hiába sza- 
ladtam. A gondolat nem voolt sehol. 

Rettenetes csönd ül a városon. Még az 
egyre rettenetesebben zugó székely nyo- 
moruság sem tudta itt a kétségbeejtlő 
csöndet megtörni. Nem tudta cselekvésre 
sarkalni az embereket. Nem tudta, mert 
ellenkező esetben a gzadasági szervezke- 
dés halvány gondolatának legalább im- 
bolygó árnyai beköltöztek volna a lel- 
kekbe. 
Pedig a gazdasági élet itt is kietlen. 

Szó sincs róla, az ujabb pénzügyi csopor- 
tositással, melynek során ebbe a párosba 
helyezték Csik- és Háromszék megyék 
adókivető és megállapitó pénzügyiugaz- 
gatóságát, némi forgalomemelkedés ész- 
lelhető. Két igen jól müködő gyára is 
van, melyek sok embert foglalkoztatnak 
és tartanak el. De a város egyes polgá- 
rai s különösen a vidéki székely földmi- 
pes nép éppoly szegény, mint a Székely- 
föld többi részén. . , 
Éppen ezért megragadjuk az alkalmat 

és felhiojuk a figyelmeket: gondolkozza- 
megszervezés nak a székely gazdasági 

roblémáján. Törjék a fejüket azon, 
kogy lehetne értékesiteni a székely gaz- 
dák terményeit? Milyen uton-módon le- 
hetne tisztességes megélhetést biztosita- 
ni a jövő generációja számára, mely egy- 
re tátongó sötétség elé néz? 

Eloitathatatlan, hogy minden nép és 
igy a székelység politikai jövője is gaz- 
dasági dolgokban gyökeredzik. Ezt elég- 
gé megmutatta a közelmult oválasztás is. 
Háromszék megyében is 3 ezer szapazat- 
nál jóval többet kapott Argetoianu agrár- 
ligája. Más inflációs pártok is tekinté- 
lyes székely szapvazatmennyiséget hará- 
csoltak. Ez a letagadhatatlan szomoru 
tény egymagában igazolja, hogy közgaz- 
dasági munkára pvan szükség. És ha szük- 
ség van, tessék csinálni is. 

.. 

Méslél évtized után a „Tolonc" 
sem kerülhet a mükedvelő 

szinpad deszkáira 
Tizenkétéves munkában és haladás- 
e eltöltött multtal rendelkező Magyar 

alárda hosszu heteken át lendületes 
akarattal készült Demeter Béla kollé- 
giumi tanár elnöklete és Mircsa Dénes 
karnagy vezetése alatt a „Tolonc" cimü 
háromfelvonásos népszinmü előadására. 
Az idevonatkozó engedély iránti ké- 

rést rendes időben, szabályszerü mellék- 
letekkel egyetemben beterjesztették a 
kolozsvári szinészeti felügyelőséghez. 
Várták és sürgették az eredményt. Meg- 
nyugtatták a dalárdát, hogy az enge- 
délyt idejében kézhez fogják venni. 
,Mi sem természetesebb, hogy a dalár- 
da még nagyobb lendülettel készült az 
estélyre. Hiába készült, mert karácsony 
előtt két nappal hivatalos irást kézbesi- 
tettek ki a kolozsvári szinészeti felügye- 
lőségtől, melyben minden bővebb ma- 
gyarázat nélkül tudomására hozták a 
a árda vezetőségének, hogy a „Tolonc' 

előadását nem engedélyezik. 
A nem várt intézkedésen elképpedt 

város lakósságával egyetemben kérdjük 
az illetékeseket, miért nem szabad a 
„Tolonc'-ot előadni, akkor, amikor ez a 
darab az impériumváltozás óta is állan- 
dóan szerepelt a kisebbségi mükedvelő 
szinházak deszkáin ? Miért lett ez az ár- 
tatlan falusi mese egyszerre vörösposz- 
tó? Tán azért, mert magyar történet és 
a magyar kultura szolgálatában áll ? 

.
 

Jánosné erkölcsi kötelezettséget 

Románok vezetik a szinszékely 
város közigazgatását 

berek, sőt a közvélemény szerint azok is A kormányválság első szele Sepsi- 
szentgyörgy választott tanácsát is elfuj- 
ta a helyéről. Arról a helyről kergette 
el a kormányhatalom a városi tanácsot, 
ahová a megnyilvánuló közbizalom álli- 
totta. Ehhez, hála közigazgatási 
dzsungelünknek, hozzá is voltunk 
szokva. Azt azonban egyetlen jógondol- 
kozásu ember egészséges gyomra sem 
veszi be, hogy 

a szinszékely város ügyeinek vezeté- 
sét teljesen román befolyás alá he- 
lyezték. 

Jelen pillanatban nem foglalkozank a 
kinevezett időközi bizottsági tagok sze- 
mélyével. Ezek lehetnek igen derék em- 

A munkakamarák első látható er 

Sepsiszentgyörgy az a város, melynek 
iparostársadalmán köszörüli élesre a 
munkakamara azt a kést, mellyel régi és 
megbecsült szervezetüket, az ipartestüle- 
tet könyörtelenül le akarja szurni. 
Lurcz Gyula ipartestületi elnök tájé- 

koztat erről a nagy horderejü kérdésről. 
Az elnök szerint néhány héttel ezelőtt a 
brassóji munkakamara ókot állitott fel 
epsiszentgyörgyön. Az iparosság kéz- 

zel-lábbal tiltakozott ez ellen, de nem 
használt semmit. Sepsiszentgyörgyön te- 
kintélyes számu munkásság él. ma- 
gánalkalmazottak is sulyt jelentenek. Ez 
a két csoport ellentétes érdekei folytán 
szembehelyezkedett az iparosok elgon- 
dolásaival s a fiók életre kelt. 

Alig fogott munkához az uj intéz- 
mény, felsőbb helyről rendelkezés érke- 
zett, hogy az iparostanoncok felszegődte- 
tését, szabaditását s más iparos ügyek 
intézését azonnal vegye át az ipartestü- 
lettől. 
Ez a rövid intézkedés egy csapásra bi- 

zonytalanná tette az 1926-ban alakult s 
azóta szerepét közmegelégedésre betöltő 
ipartestület további életét, mert elvonta 
tőle a fenntartás anyagi lehetőségeit. 

Az utóbbi időben a rendes menet sze- 
rint sem volt valami fényes helyzete en- 
nek a fontos intézménynek. Az iparossá- 
got egyre jobban fojtogató adóprés és a 
pusztitó gazdasági háboru csunyán ki- 
gyomlálta a tagokat. Még 1929-ben 470 
rendes tagot tartott nyilván az intéz- 
mény, a jelen pillanatban 360 iparos sze- 
repel a testület törzskönyvében, akiknek 
tulnyomó többsége annyira nyomorusá- 
gos helyzetben van, hogy tagsági dijait 

edménye : 
e 

Hila Semsiszeműáuyörévy 
üindariesüüllene 

voltak mindaddig, amig a polcra nem 
kerültek. Azonban az a tény, hogy dr. 
Stanciu Sándor elnöklete alatt négy ro- 
mán, egy magyar polgár, egy külön vi- 
zeken evező munkás és egy gyáros kép- 
viseli Sepsiszentgyörgy polgárainak ér- 
dekeit, teljesen elitélendő. 
Példa a székely városok székely lakói- 

nak semmibevétele, pedig tudtunkkal s 
a felsőbb hivatalos közegek tudtával is 
székelyek kiizadt garasaiból tartják el 
a székely várost s igy igazán elemi kö- 
vetelés az, hogy a székelyek is igazgas- 
sák annak ügyeit még intenimári minő- 
ségben is. 

sem tudja befizetni. 
Ilyen körülmények között nem lehet 

csodálkozni azon, hogy a leszegényedett 
iparostársadalom abban a pillanatban, 
mihelyt értesült eddigi szervezete jelen- 
tős hatáskörének megvonásáról, beszün- 
tette a tagdijak fize ését. 
Ennek következtében az az intézmény, 

mely nyolc viharos esztendő alatt védie 
az iparostársadalom érdekeit, intézte su- 
lyos gondokkal terhelt ügyeit, fejlesztet- 
te kulturáját és megérdemelt társadalmi 
nivóra emelte tagjait, kétségtelenül ha- 
lálra van itélve. 
Pedig ennek az intézménynek élnie és 

virágzania kell, mert bebizonyitotta élet- 
revalóságát. Müködése alatt megalaki- 
totta az iparosotthont, melynek egymil- 
lió lejjel telket és megfelelő épületet vá- 
sárolt. Temetkezési és önsegélyző cso- 
portot alakitott 927 taggal és eddig 300 
ezer lejt tartalékolt. Incze Árpád ipar- 

testületi titkár vezetése alatt iparos-ze- 
nekart szervezett s teljes erejével azon 
volt, hogy az iparostársadalom anyagi és 
szellemi nivóját 

l emelje. . 
éÉrthető tehát az ipartestület vezetősé- 
gének határtalan elkeseredése, amikor 
szivükhöz nőtt intézményük végveszé- 
lyét látják. 
A sepsiszentgyörgyi ipartestület pél- 

dája minden további nélkül igazolja azt, 
hogy az iparosok érdekei soha sem 
egyeztethetők össze a munkakamarában 
csoportositott másik két társadalmi osz- 
tály érdekeivel s igy minél előbb lehe- 
tőséget kell adni arra, hogy a multhoz 
hatonlóan önállóan intézzék saját ügyei- 

et. 
.............. 

A székelység felbecsülhetetlen értékiü 
kincsei Sepsiszentgyörgyön 

A Székely Nemzeti Muzeum vezetősége lankadatlanul dolgozik 
Tagadhatatlan, hogy a székelység leg- 

nagyobb kulturális kincse Sepsiszent- 
györgyön van felhalmozva. 
györgyön a Székely Nemzeti Muzeum- 
ban. Ennek az intézménynek életrekel- 
tése s arra a hatalmas nivóra emelése, 
ahol ma áll, fényes tanusága a székely 
akaratnak. 
Ötvennyolc esztendővel ezelőtt Va- 

sady N. Gyula, dr. Finály Henrik ko- 
ozsvári egyelemi tanár mostohafia, 
Imecsfalván társalgás közb 
gyezte Cserey Jánosnénak: 
- A kuriában felhalmozott régiségek- 

ből csináljunk muzeumot. 
És a kis tiszttartói lakásban muzeumot 

csináltak. 

Hat esztendőn át egyre gyarapodott a 
Cserey-kuria kis régiséggyüjteménye. 
A környék felfedezhető és felszinen lévő 
összes régiségeit odahordták. Ekkor a 
gyüjtemény magántulajdonosa, Cserey 

érzett 
arra, hogy közkinccsé tegye kis muzen- 
mát. Adományozó levelében a székely- 
ség multjának és jelenének előtünteté- 
se' céljából az összékelységnek adomá- 
nyozta az egészet. 

A pontosan 8799 tárgyból álló muzen- 
mot a sepsiszentgyörgyi Székely Mikó 
Kollégium által ingyenesen rendelkezés- 
re bocsájtott helyiségekben helyezték el. 

Itt került a muzeum élére Nagy Géza, 
aki fáradhatatlan lelkesedéssel hosszu 
éveken át gyüjtötte és rendezte a szé- 
kely értékeket egészen 1890-ig, amikor a 
nagytudásu régészt Budapestre hivták. 

tána a muzeum teliesen fé veden 

en megje- 

Sepsiszent- 

te azt, hogy a tulajdonos 

l vezetősége szerződést kötött a Mikó kol- 
légiummal, melyszerint a szállástadó in- 
tézmény tanári kara magára vállalta a 
muzeum közvetlen kezelését is. 
Azóta a kollégium tanárikara ápolta 

és fejlesztette ezt a felbecsülhetetlen 
székely közkincset. Hosszu időn át fá- 
radhatatlanul dolgozott a muzeum elő- 
menetelén Demjén Istvánon kivül ár. 
László Ferenc, aki 25 esztendőn át vezet- 
te, rendezte földfeletti és földalatti ku- 
tatásokkal gyarapitotta a muzeumot. 
A dolgozni akaróknak panaszra nem 

volt okuk. Nagy és önzetlen munkájuk 
méltán gyümölcsözött. 1911-12-ben dr. 
László, Csutak Vilmos tanártársával, a 
muzeum jelenlegi őrével és Gödri Fe- 
renc akkori lelkes polgármesterrel elér- 

; és fenntartó 
székely nép önkéntes adományaiból az 
előzőleg vásárolt kétésfél holdas telekre 
Kős Károly tervei szerint, magyar eti- 
lusban, impozáns otthont létesithetett a 
muzeumnak. 
Azóta a Székely Nemzeti Muzeum sa- 
ját házában nagyranőtt. Különösen az 
utóbbi időben Csutak Vilmos és hat ta- 
nártársa vezetése alatt érte el azt a ke- 
relet, mely külföldön is feltünést kel- 
ett. 

Csutak Vilmos és társai által végzett 
hatalmas munka értékét mégcsak nagy 
vonalakban sem lehet a jelen pillanat- 
ban megrajzolni 'unál inkább nem, 
mert most is állandóan dolgoznak. 
Ujabb és ujabb fejlődési lehetőségeken 
gondolkoznak. Céljuk az, hogy a szé- 
kelysé- kulturáiát és tudoányvá . 

minél magasabbra 

sen e muzeum köré csoportositsák. 

7 é FERENCZ GYÁRFÁS 

Munkájuk elképzelhetetlenül nehéz. 
Nehéz, mert hiányzanak az anyagiak. 
Egyetlen fizetéses gépirónőt tartanak 
csak. A többi munkát önzetlen székelyek 
végzik. Jellemző a muzeum anyani hely- 
zetére, hogy még 1929-ben félmilliós 
költségvetéssel dolgozott, mig az 1933-as 
költségelőirányzat nem haladta meg a 
százezer lejt. 

.sok vihart látott 

Pedig a muzeum naggyá nőtt. A haj- 
dani Csereyné-féle 8799 tárgy pontosan 
233 ezer darabra szaporodott. 
Most is szaporitják. Csutak muzeumőr 

a nyár folyamán Csikmenaság-Potyan- 
don vásárolt egy 1762-ben épitett szé- 
kely házat. A tavasz folyamán Sepsi- 
szentgyörgyre szállitják az épületet és a 
jubileumi évkönyv jövedelméből vásá- 
rolt uj telken fogják felépiteni. 
Tehát a Székely Nemzeti Muzeum fej- 

lődése a gazdasági krizis dacára is to- 
vább halad, hogy a székelység örökérté- 
keit felhalmozza. 

Eni kell róla 
hogy a Székely Mikó kollégium ren- 

dezte az 1920-as évek elején az első vén- 
diák találkozót. 
méltóő gyümölcsét, mert az öreg diákok 
adományaiból már 1926-ban modern 
leánygimnáziumot épitettek. A minden 
évben megismétlődő véndiák találkozók 
pedig lehetővé teszik ennek az izig-vér- 
ig székely intézménynek a fenntartását. 
A hagyományos találkozók minden év 
február első szombatján ismétlődnek 
meg. A legközelebbi diáktalálkozó feb- 
ruár harmadikán lesz, melyre az öreg. 

tősgyökeres székely 
kollégium szeretettel várja volt növen- 
dékeit. 

x 
hogy a Lurcz Gyula főparancsnoksága 

alatt elsőrendüen fölszerelt Önkéntes 
Tüzoltó Egyesület azon tagjait, akiknek 
mozgósitás esetén nem kell hadba vonul- 
ni, gáztámadás elleni védekezésre oktat- 
ják ki. 
hogy az Iparosotthon zenekara 

Árpád titkár vezetése alatt „Tul a Nagy- 
krivánon" cimü operett előadására ké- 
szül. A nagy eseményszámba menő elő- 
adás iránt már most nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, ha ezt is el nem „tolon- 
colják". x 

hogy a Református Nőszövetség és a 
kath. Oltáregyesület lelkes hölgyei bősé- 
ges szeretetadományokkol látták el a ka- 
rácsonyi ünnepek alkalmával a város 
szegényeit. 

hogy ugy a református, valamint a 
róm. kath. egyházközségek hibhetetlen 
anyagi gondokkal küzdenek. Különösen 
az iskolák fenntartása okoz nagy nehéz- 
ségeket. Mindkét egyházközség tisztán 
kepejövedelmekből tartja fenn magát. 
melyeket a tagok a rettenetes gazdasági 
krizisre való tekintettel, nehezen tudnak 
megfizetni. A református egyházközsé- 
get ujabb csapás fenyegeti. AÁz agrárki- 
sajátitások során 53 hold erdőt és 25 
hold szántót vettek el tőle. Ujabban ez 
sem elég. A még meglévő ingatlanaiból 
lövőtér céljaira ujabb 55 holdat akarnak 
kisajátitani. Ugylátszik, a géppuska sok- 
kal fontosabb, mini egy egyházközség. 

hogy a város katholikus közönsége ja- 
nuár 13-ikára nagy ünnepre készül. Ez 
alkalommal akarják ünnepélyes keretek 
között ujból életrehivni a Kath. Népszö- 
vetség helyi tagozatának müködését. Az 
ünnepély vezérszónoka dr. Gyárfás Ele- 
mér csikmegyei szenátor lesz. Az ünne- 
pélyre dr. Szász Dezsőné és Csiki Irén 
egyfelvonásos darabokat készitenek elő. 
Ezalkalommal adták át hivatásának az 
ujonnan modernül berendezett róm. 
kath. kisdedóvót is. 

hogy a református egyházközség Kós 
Károly tervei szerint épitett és moder- 
nül felszerelt kéttanerős elemi iskolá- 
jába a harmadik tanerő beállitását az il- 
etékes tanügyi közegek nem engedé- 
lyezték. Hogy milyen országos okok 
késztették erre a közoktatásügyi kor- 
mányzatot, azt egyelőre titok födi, de a 
gondolkozó magyar ember kitalálja x 

hogy a református leány- és legény- 
szövetségek felismerték, hogy a magyar 
ifjuságnak erős önképzésre van szüksé- 
e. A felismerés nyomán erős munkába 
ogtak. Programba vették az analfabé- 
ták iskolázását, a magyar irodalom és 
történelem tanitását, az egészségtan, fi- 
zika és matematika bővebb ismertetését. 
A példát nem ártana, ha a többi székely 

Az ötlet meg is hozta 

Incze 
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ETZ ISTVÁN: 

Mi lenne2? 

Kellemes ünnepeket! Boldog ujévet! A 

Iki betegek értelmetlen makacssárával 

mételjük ezeket a frázisokat, ugy te- 

ünk, mintha hinnénk, hátha mégis most 

egyszer megfogan az áldás és kénysze- 

detten ünnepelünk ahelyett, hogy ha- 

i torra gyülnénk össz". Rángatjuk egy- 

ás kezeit, leveleket küldözgetünk, mert 

uccfejünket bedugjuk a porba, a hóba, 

ak éppen hogy meg ne lássuk a kiáb- 

nditó, hamisitatlan valóságot. . 

inden év egy ujabb csalódás és bir- 

atürelem, de birkamenta'itás is kell ab- 
z, hogy ujból és ujból kekiáltsuk a 

Osztába hangzó szavakat: Keilemes ün- 

peket! Boldog ujévet! . 

Molter Károlyra mindig valami külö- 

értelmetlenséggel néztem, ahogy éve- 

n át következetesen minden nap cezek- 

1 az anachron szavakkal bucsuzott: Bel- 

g ujévet! De január elsején hiába várta 

le az ember, hogy elmondja az obligát 

erencsekivánatot. És amikor Molter az 
Inult ujév napján ismét vonakodott a 

ereotip jókivánságtól, ráébredtem, hogy 
nek a gyenge viccnek tulajdonképpen 
lély, szatirikus értelme van. Ezeket a 
ázisokat igenis el kell koptatni, nevet- 
gessé kell tenni, ezt az ünnepi diszruhát 
kell hordanunk hétköznapokon, mint a 
unkanélküli a szmokingját, mert neki 
ár nincs ünnepe, amikor felvehetné. 
Jean Richard Bloch irja egyik tanul- 
ányában, hogy mai életünk legnagyobb 
irzavarát a fogalmaknak, a kifejezések- 
ek hamis vágányra tolódása okozza. Az 
et mozog, rohan, átalakul és a szavak 
egmaradtak, de ma már üresen csenge- 
ek, nem fedik eredeti értelmüket, nem 
fedhetik a megváltozott életviszonyok 
zött. 
Igy váltak a szavak frázisokká, a meg- 
lapitások fikciókká, az igazságok ha- 
gsággá s ez a siralmas dekadencia jel- 
mzi ma az élet minden megnyilvánu- 
sát. 
Nagyon sokszor az igazságszolgáltatás a 
rvény nevében az embeni jogokat, az 
et igazságait tiporja, a közoktatás az 
talanságok szőrnyüségeivel mételyezi az 
juságot. A termelés trösztérdekeltségei 
egfojtják a termelő munkásságot, a fo- 
asztás hióénái tönkre sepekulálják a fo- 
asztókat. Az adó a salus rei publicae 
elyett elsorvassza a polgárokat és igy to- 

BPolitikusok, pénzkapacitások, sajtó, 
mind mind tele vannak üres frázisokkal, 

e tele vagyunk velük mi is, két milli- 
rd polgára a Földnek, megfertőzte a mi 
elkünket is és ma már az egész világ 
obálódzik a nagy szavakkal, amelyek 
ögött nincs semmi. Jól megmondta Zer- 

kKovitz nevü koszorus költőnk: „Minden 
Csak komédial!" 
Mert fikció ma minden: a hit, az elv, 
hüség, a becsület, a munka! Fikció az 

alázat, mert kényszeritve van és fikció 
hatalom, mert csak kártyavár. Fikció a 
van szerencsém!", mellye! hitelezőinket 
öszöntjük és fikció a „jó napot kivá- 
ok!", amellyel ügyfelünkhöz lépünk be 
égrehajtás végett. Fikció a részvét, amit 
llenségünk halálánál fejezünk ki és ük- 
ő a szerencsekivánat, amivel rivá'i- 

sunkat halmozzuk el. Ha az orvos örvend, 
hogy betegét mégse kell megoperálnia, ha 
suszter boldog, hogy milyen jól tart a 
legutolsó ta palás, ha az ügyvéd meg- 
égedett, hogy A contra B kibékültek, - 
ind, mind fikció. 
De talán a legszörnyübb mindezek 
özött az „örvendek!" Ugyan, ugyan! 

Mogy is lehet az, hogy ma, amikor az 
gész világ tele van bánattal, gonddal, 
nki se mondja: busulok! Ezzel szem 
en hovatovább mind ritkábban ér öröm, 
annál gyakrabban „örvendek!" Leg- 

kább akkor illik örvendeni, ha egy 
tözutálatnak „örvendőt" mutatnak be. 
venkor az örömtől repesve szorongat- 
k a kinyujtott kezet, sőt a keztyüt is 
huzzuk, hogy ez az érintkezés még ben- 
őségesebb legyen. . 
Meddig mehet ez igy tovább? És mi 
enne, ha egyszer véget vetnénk ennek a 
azugság-özönnek? Mi lenne, ha a kézfo- 
ás őtt keztyüt huznánk, ha őszintén el- 
smernénk, hogy feleslegesnek tartjuk a 
nások szennyes, influenzával összeprüsz- 
ölt kezét megfogni? Mi lenne akkor, ha 
em engedném, hogy az ellenszenves 
emutatkozzék nekem, ha hitelezőmnek 
ijelenteném, hogy undoritó pechem 

van, ha látom. Ha nem kellene részvét- 

Páris, január 2. 
Párisban nagy feltünést keltett az a hir, hogy 

Francois Poncet, Franciaország berlini nagy- 
követe, mielőtt visszautazott Berlinbe, hogy a 
irancia kormány emlékiratát Hitlernek átadja, 
hosszasan és behatóan tanácskozott a francia 
kereskedelemügyi miniszterrel. 
A párisi sajtó ezzel a tanácskozással kapcso- 
iatban azt állitja, hogy a követ és a ninisz- 
ter azokról a vámintézkedésekről beszéltek, 
amelyeket akkor léptet Franciaország élet- 
be, ha a németek fegyverkezési követelé- 
seikről le nem mondanak. 
Franciaország, - ebből a jelentésből leg- 

alább is az világlik ki, - a végső pillanatban 
kereskedelmi és gazdasági nehézségeket akar 
Németország ellen felvonultatni, hogy a né- 
met birodalmat igy kényszeritse vissza 
Genfbe. 
Nagyon érdekes még a Journal mai cikke 

is, amely azt irja, hogy egy Franciaországgal 
nagyon jó barátságban élő hatalom (nyiiván 
Angliára céloz itt a lap) az emlékirat elkül- 

AZ ALAGI GYILKOSSÁG 
ÜGYEBEN 

melláthatólag megdől Bognárnénak az a 
védekezése is, hogy önvédelemből ölte 
meg férjét. A gyilkos asszony tudvalevő- 
leg azt állitotta, hogy férje le akarta lő- 
ni őt. A csendőrség azonban kideritette, 
hogy Bognárnak nem is volt revolvere. A 
szerencsétlent különben is nem pisztoly- 
lyal, hanem késsel ölték meg, amint ez a 
sérülések nyomaiból megállapitható. De 
mégha Bognár tényleg fegyvert emelt 
volna is feleségére, akkor sem hihető, 
hogy az asszony, mint vallomásában ál- 
litja, - ki tudta volna azt csavarni kezé- 

Öngyilkos lett, mert 
megbűvölték a szellemek 
A cselédleány 50 ezer leje 

Nagyvárad, január 3. 
Tegnap beszállitották a kórházba Hor- 

váth Julia 32 éves, Deák Ferenc-utca 3. 

szám alatt lakó szolgálóleányt, aki zsi- 

rosszódával megmérgezte magát. Sérülé- 
sei elég sulyosak s az orvosok vélemé- 

nye szerint életben marad ugyan, de tel- 
jesen egészséges sohasem lesz. Az ügy 
hátterében először szerelmi csalódást 
gyanitottak, a vizsgálat során azonban 
bonyolódott história derült ki, amelyet 

még most sem deritettek fel teljesen a 
hatóságok. 
Először is kiderült, hogy Horváth Ju- 

liát három nappal ezelőtt felkereste 
Aromics Mihályné, egy Deák Ferenc-ut- 
cai cipész felesége és Oláh Ferencné, aki 
a Sánc-utcai szeszgyárban lakik. Azt 
ajánlgatták a nyilván babonás cseléd- 
leánynak, hogy „megbüvölik" a szerető- 
jét. aki elhagyta. Csak pár száz lej kell 

alkut megkötötték, de többet nem je- 

látogatást tennem ott, ahol nem szeret- 
nek, ha nem kellene gratulálnom annál, 
aki gyülöl? Mi lenne, ha főnökömtől alá- 
szolgája helyett megkérdeném, hogy 
meddig akar még ingyen dolgoztatni, ha 
lelkipásztoromnak a templomban ille- 
delmesen odaszólhatnék, hogy lenne szi- 
ves ő is ugy élni, ahogy tőlem kivánja? 

i lenne, ha jótékonycélu bálon le- 
köpnénk az öt-tizezres ruhákat, amelyek 
pont erre az alkalomra készültek, ha a 
Hlekkenezőben a szomszéd asztal gazdag 
vendége elől elkapnánk a tizennegyedik 
szelet karajt és odaadnánk a hiába ott 
ácsorgó koldusnak, ha a moziban zseb- 
késsel a vászonba hasitanánk abban a 
pillanatban, mikor a herceg elveszi a 
varróleányt, ha az operettszinházban tü- 
zet kiáltanánk a „nagy' duettnél és az 
utcán máglyába raknánk - nem Tollert, 
Ludwighot, Thomas Mannt és Einsteint, 

IEGUJABIB 

érkezett legujabb jelentés szerint szem- 

hozzá, meg egy darabka a ruhájából. Az 

Francaorszás vámintézkedések- 
kei akarja Némctországot 
Gcnibe visszakényszeriticni 

Anglia is azi kivánia, 60gy a francia emlékirai 
dDangja enyébb és udvariasabb legyen 

dése előtt a leghevesebben állást foglalt amel- 
lett, hogy a kormány az emlékirat hangját 

enyhitse és követeléseit mérsékelje. Ez, - 
mondja a Journal, - nem sikerült és az em- 
lékirat eredeti szövegében ment el. 
- Mindenesetre, - mondja a lap, - tilta 

koznunk kell az ellen, hogy a kormány a mi- 
nisztertanács határozatán valamit is változtas- 
son és meg kell állapitanunk, hogy nagyon 
nehéz a helyzete ma Franciaországnak, amely- 
nek nemcsak ellenségeit, a németeket, hanem 
még a barátait, Angliát is el kell hallgattat- 
nia. 

MA ÉRKEZIK SIR SIMON RÓMÁBA 

Római jelentések egyébként arról számolnak 
be, hogy Sir Simon angol külügyminiszter ma 
reggel elhagyta Caprit és már a délelőtt folya- 
mán Nápolyba érkezett. Innen vagy autón, 
vagy vonaton folytatja utját Róma felé, ahová 
még a mai nap folyamán meg kell érkeznie. 

Hir szerint Simon és Mussolini még a mai 
nap folyamán találkozni és tanácskozni fog- 
nak. 

ből, hiszen a hentesmester robusztus, 
nagyerejü ember volt, mig a gyilkos asz- 
szony meglehetősen gyenge teremtés. 
Minden jel arra mutat,-hogy az asz- 

szony halálos szurást ejtett alvó férjén. 
Mielőtt a nőt a pestvidéki ügyészség 
fogházába szállitották, azt kérte, hogy 
még egyszer találkozhassék fiával. Mi- 
kor kivánságát teljesitették és fiát hozzá- 
vezették, az asszony sirva borult a gyer- 
mek nyakába. 
- Jaj, Istenem, mit tettem, megöltem 

az apádat! - jajveszékelt. 
A gyermek csak ekkor tudta meg, mi 

történt apjával. 
A gyilkos Bognárnéra valószinüleg ha- 

lálos itélet vár. 
[ * 

lentkeztek. Három napra rá aztán meg- 
történt az öngyilkosság. Horváth Julia 
magához térve, a kórházban is azt val- 
lotta, hogy a szellemek rontották meg és 
parancsolták rá az öngyilkosságot. 

Másik ága az ügynek, hogy a Maros- 
vásárhelyről elszármazott nő még régeb- 
ben odaadta kölcsönbe 50 ezer lej meg- 
takaritott pénzecskéjét egy R. A. nevü 
ottani cukorgyári hivatalnoknak, aki a 
magyar világban szolgabiró volt. A 
pénzt többször kérte, de mindeddig nem 
kapta vissza. 

A rendőrség most nyomoz, hogy az 
ügy homályos hátterét és a történtek 
összefüggéseit felderitse. 

..................... 

Elhalasztják a kisántánt 
érlekezletet 

Bukarest, január 3. 

Az Adeverul ugy értesül, hogy a kormány 

a Romániát ért gyász miatt lépéseket tett a 

prágai és belgrádi kormánynál, hogy a január 

8-9-ikére kitüzött kisantant-értekezletet ha- 

lasszák el. 

....................... 

hanem Courths Mahlert, Elinor Glynt, 
Szinházi Ujságot és a Hálószoba és Vi- 
déke c. riportlapot? 
Mi lenne, ha választáskor nem válta- 

nánk ki az igazolványokat, hanem oda- 
állnánk a szavazóhelyiség elé kórusban 
röhögni ? És mi lenne, ha az utcaseprő- 
ben legalább is ugyanazt az érző lelket 
látnánk, mint az iparvállalati vezérigaz- 
gatóban? Ha a kiöregedett pincérnek 
negyven éves jubileumán ép ugy lelke- 
sülnénk, mint az örökifju primadonna 
„müködésének" tizéves évfordulóján ? 
Mi lenne, ha az ember - ember lenne? 

nnének: igazi, emberi karácsonyok, 
kivánság nélkül is boldog ujévek 
De mi egyelőre csak tovább hangoz- 

tatjuk frázisainkat. Ugylátszik, megér- 
demli sorsát az ember! 
en a gömbalaku elmegyőgyintéze- 

. 

ideáljai gyorsan leszerepelnek. 

0. oldal 

TALLÓZÁS 

Van vagy nincs ? 
Néhány héttel ezelőtt felmerült a hir, 

hogy a Gömbös-kormány válságba ke- 
rült. Akkor cáfolták és azt állitották, 
hogy a magyar politikai életben évent 
legalább egyszer fel kell merülni hason- 
ló légbőlkapott válsághireknek. A politi- 
kai hisztériának is vannak törvényei. A 
magyar parlamentben 85 szavazattal 57 
szavazat ellenében fogadták el a nyug- 
dijtörvényt. Ennél az aránynál nem az a 
sulyos, hogy magas az ellenzéki szava- 
zatok száma, hanem az, hogy alacsony a 
kormánypárti voksok végösszege. Azt 
mondják, - ujból mondják - hogy a 
kormánypárt egyrésze elfordult Göm- 
böstől. Most már a párt-tagok elfordulá- 
sáról is beszélnek, eddig csak arról sut- 
togtak, hogy Keresztes-Fischer belügy- 
miniszter és a miniszterelnök között 
vannak - még pedig külpolitikai kér- 
désekben - véleménykülönbségek. Még 
egy-két ilyen sz mptóma és egész ponto- 
san meg lehet állapitani, hogy Magyar- 
országon kormányválság van-e valóban, 
avagy tényleg nincs. 

( 

Kélszázölvenezerről 
huszonötezesre 

A német sajtónak is megvan a maga 
statisztikai intézete. Ez az intézet (Insti- 
tut für Zeitungskunde) most nagyon ér- 
dekes adatokat közöl az uj német sajtó- 
viszonyokról. Jelenti a hivatal, hogy az 
eddigi 2700 német napilap közül ma már 
csak 1200 jelenik meg. Öktóber elsején 
ebből az 1200 napilapból naponta 300 
millió példányt nyomtak, mig egy évvel 
ezelőtt egy milliárd volt a német napila- 
pok összpéldányszáma. A szerkesztők 
száma a Harmadik Birodalomban 19.200- 
ról 5.300-ra zuhant. A teljes képet azon- 
ban csak az egyes lapok jelenlegi pél- 
dányszáma mutatja meg. A „Berliner 
orgenpost' példányszáma 750 ezerről 

200 ezerre, a „B. Z. am Mittag"-é 200 
ezerről 60 ezerre esett. A német világlap, 
a „Berliner Tageblatt példányszáma 
pedig az ismert 250 ezerről 25 ezerre 
esett alá. A teljes hitelesség kedvéértee 
még csak annyit, hogy mindezeket a hi- 
vatalos adatok alapján a CEPS-iroda 
jelenti. 

A bankárság, 
mint szégyenlolt 

A londoni „Economist" kiküldött tu- 
dősitója most bejárta Amerikát és a töb- 
bek között elmondja, hogy Amerikában 
bankárnak lenni e percben éppen olyan 
kellemetlen, mintha Németországban 
valaki - zsidó. Az amerikai tömegek 

Hajda- 
nában a Selfmademan volt az ideál. az 
az ember, aki a semmiből felkapaszko- 
dott. Utána a pénzember jött. mint he- 
rosz. Istenként imádták azt, aki a tőzs- 
dén és egyéb manövrirozássokkal pénzt 
tudott teremteni. Ma már a bankárt ki- 
viccelik. Az Economist tudósitója el- 
mondja, hogy ilyen tréfákat irnak a 
bankárról: Igen. öregem - mondja a 
bankár - végre állásom van, elnöke let- 
tem egy banknak, de nagyon kérlek, noe 
mondd meg az édesanyámnak, mert ezt 
a szégyent nem élné szegény tul." Jel- 
lemző tréfa és egyben biztató előjel is. 
Ha a bankári pénzéhség, mint kereset- 
forrás valóban megszünik, talán csak 
mégis megél majd az amerikai. 

a 

Nem lehet lélreérteni 

A „Deutsche Allgemeine Zeitung" 570 
-5371-es számában az alábbi hirdetés je- 
lent meg: „Külföldi német, aki egészen 
közel lakik a Birodalom határához, 435- 
50 év közötti magas szellemiségü urral 
összeköttetést kereés. Érdekes levélváltás 
tejlődhetnék ki. Ennek a levelezésnek 
az volna a célja, hogy belőle a hétköz- 
napi érintkezésen tul magasan felülálló 
barátság fejlődhessék, amihez azonban 
foglalkozásbeli és pénzbeli mozgékony- 
ság szükséges" Hiatárszél.. levél.., 
érdekes. .. pénz. .. Nem lehet félreér- 
teni, 

a [4 ] 

Biri mnemi szakácskönyve a leg- 
jobb s mégis a legolcsóbb. Isrmét kapható 
mindenütt. Kemény kötésben 100-- lej. 
Postán utánvéttel szállitja a 

Brassói lapok Könyvosztálya. 
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,ÉRT NEM HASZNÁT 
[SLOANS LINIMENT-ETM 
KÉSEDELEM NÉLKÜL EUMÁ 

Iscbiás, Lumbágo, Derékfájdalmak 
Ha a SLOANS LINIMENT béz- chiás, mellhülések derékfáj- 

nél van, sem a reumatikus- sem dalmak, ficamodások és bár- 
az izomfájdalmak nem tudnak an- milyen izomfájdalom ellen. A 
nak ellen állani, A SLOAN'S SLOAN'S LINIMENT használata 

LINIMENT gyorsan és biztosan nagyon gazdaságos : egy üveg tar- 
csillapitja a fájdalmakat Éppen talma hosszú ídeig elegendő. Egy 
ezért haszálják ezren meg ezren üvg ára Lei 75.-Kapható minden 
ezen a földön. Még ma vegyen egy sógyszertárban és drogeriában. 

üveggel. Használható reumák. is- 

KeYAKHABB AN 
-KELLENE A- 

S( szÁt. 
CSILLAPITO HA 
TÁSA csobA- 

; 

[/ * 

A magyar csapatok vegyes eredményei 
Vasárnap, valamint ujév napján, belföldön ba. Góllövők: Avar és P. Szabó 2-2 góllal. A 

sem labdarugó mérkőzések, sem számottevő ! többi gólokon Pusztay, Szücs, Jávor, Tamás 
téli sportesemények nem voltak. Noha a leg- és Kovács osztozkodnakk 
több helyen enyhe időjárás köszöntött be, lab- ORÁN: Bocskai-Orán válogatott 4:0 (1:0). 
larugómérkőzéseket még nem lehetett tartani. December 31-én. A Bocskai brilliáns játékot 
A sportközönség érdeklődését a külföldi tura- mutatott a helyi válogatottal szemben. 
eredmények kötötték le. MARSEILLE: Donau-Ferencváros 6:1 (3:0). 
Ujévkor majdnem minden számottevő ma- December 81-én. A Franciaországban turázó 

gyar csapat a külföldet járta,. Egyrészük szép magyar és osztrák csapat mérkőzése, a Írancia 
sikereket aratott, néhányan azonban gyászos közönség nagy érdeklődése mellett folyt le. A 
vereségeket szenvedtek. magyar bajnokság vezető csapata szinte ért- 
KATAÁNIA: Budai „11*-A. S. Catania 1:1 hetetlen módon, megsemmisitő vereséget szen- 

(0:1). Az Olaszországban turázó budaiak izgal- vedett. 
mas játék után csak eldöntetlent tudtak elér- MÜNCHEN: München válogatott-Hungária 
ni. Az első félidő 25-ik percében a magyar 5:1 (5:1). A Hungária nem akarta szégyenben 
csapatból Fekete öngólt vét, amit azonban a hagyni örök riválisát, a Ferencvárost: ő is 
második félidő 18-ik percében sikerül kiegyen- csunya vereséget szenvedett külföldön. A ba- 
liteni. A mérkőzés hátralevő része nyiit játék- ] jor főváros válogatottjától 5:1 gólarányu ve- 
kal telt el. A mérkőzés december 31-én zajlott reséggel mérkőzött. 
le. MARSEILLE: Ferencváros-Nemzeti Z:0. Ja- 
ALGIR: Ujpest vándorcsapata-Racing Uni- nuár elsején a két francia turán levő magyar 

versitaire 13:0 (5:0). December 31-iki mérkőzés. 
Az Ujpest gólzáport zuditott ellenfele kapujá- Ferencváros fölényesen győzött. 

tage E. V. csapatát 4:1 arányban meg- 
verte. Részidők: 1:0. 2:1, 1:0. A Telefon- 
klubnak mégegy mérkőzése van az osz- 
trák fővárosban, ahol ugylátszik, több 
szerencsével járt, mint Budapesten. A 
győzelem a jelentések szerint megérde- 
melt vot. 
Ujabb jelentés szerint a Telefonklub 

jégkorongütő-csapata Csehországban Mo- 
ravska-Otravában az SK Viktovice ellen 
játszott és 2:0 arányban vereséget szenve- 

A román csapatok tura- 

eredményei 
A Franciaországban turázó NAC és 
Crisana győzelemmel fejezték be az 
évet, illetve kezdték meg ujra az ujévet. 
A NAC' Cselben 7:4 (2:3) arányban győ- 
zött, mig a Crisana Cherbourgban a 
Normand csapatát 6:2 arányban, a Stele- 
át pedig 3:1 arányban verte meg. 

A bukaresti Telefonklub jégkorong- dett. ; 
ütő csapata még a mult hét végén siker- Január 4-én a tátrai hegyekben vendég- 
rel mutatkozott be Bécsben, ahol a Cot- ] szerepel a Telefonklub. 

Egyu szó 4 lel, vastag betükből 8 lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

[ 

a 7133-as 3 lámpás 

Orion Super 
800 leijes havi részletre 
i Bemutatás dijmentes 

Rádiók nagy választékban 

a é : 

rádó- és villanyfelszerelési 
vállalat Brassó, Str. N. Titulescu 

(Tehénpiac) 7. 

Vétel-eladás 
........... 

Megvételre keresek egy da- 
rab lokomobilt, vagy álló ka- 
zánt. Tüzfelület legyen kb. 
25 m2?. Kozma Hugó, Arad, Re- 
gele Ferdinand 62. 136 

Keresek 720-800 cséplőgar- 
niturát és nyolcas könnyü mo- 
tort. Bertók Géza, Gánesti, 
Tárnava Micá. 138 

BABITS MIHÁLY összes 
költeményei, 414 oldal, disz 
kötésben 120 lej. Kaphatók a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban, Brassó, Kapu-utca 56- 
58. az udvarban. 

gőzmosóda-beren- 
Mandula, Cluj, 

148 

! Komplett 
dezés aladó. 
Baritiu 4. 

7 

Allást nyer 

Detazsálónőt és perfekt ru- 
hafestő-vegytisztitó segédet 

munkavezetőnek felvesz Unió, 
Cluj, Bucovina 52. 147 

A HAZICUKRASZAT KEZI. 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költséggel 
Ára félvászon kötésben 40 lej. 

r sini 

Egy szülő sem nélkülözheti ezt a könyvet ! 

Ovodáskor és az 
első iskolaévpek éreltség kora 

91 oldal Lei 108. - 79 oldal Lei 111é- 
Ekét mű gyermeke lelki épségére vigyáz, - a lelki vezetés és ne- 

velés nehéz művészetében nyujt Önnek biztos segitőkezet 
Irta: Prot Dr. W. Stekel, fordította: Dr. Gartner Pál idegorvos 

Kapható a Brassől lapok Mönyosztályában Brassó, Kapu utca 56-58 

Serdűlökor és az 

csapat bemutató mérkőzést játszott, amelyen a 

Dakrysolhajtánszer 
(Cholesterin - kén - tojásfehérje - növesztő hormonok). 

Korcs hajnövés az előrehaladó hajhullás veszedelmes 
szimptomája. Ha nagyitóval megvizsgáljuk a fejbőrt, 
meggyőződhetünk a betegeség előrehaladott állapotáról. A 
fejbőr megfeszült, gyakran már cseak papirvastagságu és 

nehezen mozog a rendes vastagságu haj bőven van még, 
de mellette már sok a kis, vékony hajszál. Ezek a több- 
nyire csak 5-4 cm-re nőnek, néhány hónap mulva ki- 

haullanak és helyüket még kisebb hajszálak foglalják el. 

A legfőbb ideje, hogy a fejbőr mesterséges táplálását 
és a fejmasszázst megkezdjük. Már egy hónap mulva lát- 
hatjuk, hogy a korcs hajszálakat erősebb haj pótolja és 
ujabb korcshaj már nem nő utánuk. 

Dakrysol hajtápszer és szappan minden szaküzletben . 
kapható. 

Drolessor Dr. F. SIG MIN D, fiziolog. laboratóriuma, Sutiaart 
.. 

Sepsiszentgyörgyi sport 
Sepsiszentgyörgyön két egyesület kép- 

viseli a sportot. Külle József elnöklete 
alatt müködik a Teniszklub. Ez az ala- 
kulat a teniszen kivül a téli korcsolyát 
részesiti előnyben. Nagyszerü jégpályá- 
ja van. Ezzel kapcsolatosan szükséges- 
nek tartjuk a vezetőzég figyelmét fel- 
hivni a jégkorongütésre. omániában 
alig van alkalmasabb terepe a télispor- 
toknak, mint a Székelyföld. Igy a jégpá- 
lyákkal rendelkező egyesületeknek er- 
kölcsi kötelessége minél szélesebb körbe 
bevezetni a télisportok ágait. A sepsi- 
szentgyörgyi Teniszklubnak is vannak 
megfelelő erői, akikből egy kezdő jég- 
korongütő csapatot össze lehetne állita- 
ni. A csikszeredai CSC. élő példa arra, 
hogy erős akarattal mivé lehet fejleszte- 
ni vidéki csapatot is. 

A másik egyesület az MTE. munkás 
alakulat. Kizárólag labdarugásra fektet- 
te eddig a sulyt. Most klubhelyiséget bé- 
relt, ahol nagy tanácskozások folynak a 
birkózó-szakosztály felállitása érdeké- 
ben ... 
A sepsiszentgyörgyi sportélettel kap- 

csolatosan sajnálattal kell megállapita- 
nunk azt a való tényt, hogy a télispor- 
tok,. kivéve a kedvtelésből üzött korcso- 
lyázást, teljesen hiányoznak. Turisztika 
sincs. Ezeket az égbekiáltó hiányokat a 
lehető legrövidebb időn belül pótolni 
kell, annál inkább, mert a Székelyföld 
más városaiban ezen a téren rohamos 

A SIEHÉS 
A.B.C.-je 

Irta: DÉVAN ISTVÁN 
Magyarország sibajnoka 

Arató Gyula festőműüvész 95 rajzával. 

Ára 90.- LEI 
Kapható a 

Brassól lapok Könyvosztályában 
a 

Brassó. Kapu-utca 55-58, az udvarban 

Mély fájdalommal tudatjuk, 
hogy a mindnyájunk által nagyon 
szeretett férj, nagyapa, apa, após, 

testvér és rokon 

inhati Taul 
törvényszéki főjegyző 

életének 54-ik és második házas- 
ságának 6-ik évében, f hó 2-án 

rrövid szenvedés után lelkét visz- 
szaadta Teremtőjének 

Drága halottunk hült tetemét 
E hó 4-én d u 3 órakor fogjuk a 
Szentjános-u. 8 szám alatti gyász- 
házból a bolgárszegi Szent-Mik- 
lós temetőbe örök nyugalomra 
helyezni 

MMMdj Uram 
örök nyugodalmat neki! 

Brassó, 1934. jan. 2, 

A gyászoló család. 

i 

nén lesz február 4-én, az ugró és össze 

Korona-vendéglőben, február 11-én. 

sággal olvastuk végig hosszu levelét. Ne bhigy- 

ben. Panaszos irásukat azonban nem használ- 

fejlődés indult. Sepsiszentgyörgynel 
sem szabad lemaradnia. 

SPORTHIREK 
Az angol labdarugóoválogatott tavasszal 

kontinentális turára indul. Egészen biz 
tosan ellátogatnak Budapestre is. 
A Stadiul Román, a kitünő bukaresti 

rugby-csapat francia és olasz turára in. 
dult. Velük utazott el Manea, a neve 
bukaresti futó is, aki január 14-én Páris 
ban szerepel a L Auto sportlap által ren 
dezett mezei futóverseenyen 
Az országos sivberseny után a staféta 

távfutóverseny dijkiosztása a Hohe-Rin. 

! 
/ 
1 

tettverseny dijkiosztása pedig a brassói 

Rézfokos, Vannak témák, amelyeke 
nem szabad többé megirni. Szépprózá- 
ban legalább is nem. Ilyen például az 
Ön témája. Elirták ezt a témát a belle. 
trisztika elől az ujságirók. Nap-nap mel. 
lett elirták és nap-nap mellett eltrják : 
Minden finomságát, vadságát, bujaságál 
és gonoszságát százezerszer megirták. Él 
orozták a szépirodalomtól. Biztosan a 
mai lapban is megirtuk vagy - négy. 
szer. A másik kedves, ügyes és ötletes: 
jönni fog. 

S. S., Brassó, Derestyei-ut. Mély megindult 

je, hogy egyedülálló esetet irt meg benne. Az 
iszákos, dologtalan szülő, aki fejletlen gyer- 
mekeit zaklatja ki a tél kegyetlen hidegébe, 
najnos, nagyon is ismert figurája a mai társa- 
dalomnak. Megirni, megszellőztetni az iyen 
esetet nem is érdemes, hiszen ugy sincs meg a 
remény arra, hogy az érdekelteken segitsünk. 
Leghelyesebb volna azonban az illetékes ható- 
ság figyelmét felhivni az esetre, hátha módot 
találnának arra, hogy azokat a sajnálatramél- 
tó, szerencsétlen gyermekeket valahol elhelyez- 
hessék. 

Sok-sok nyomorgó kisbetétes, Brassó. Telje 
sen egyet értünk önökkel, áldatlan helyzetük- 

hatjuk fel, mert senki alá nem irta. Legjobb 
volna, ha a levél megirója befáradna délelőtt 
9 és 11 óra között a szerkesztőségbe és alá- 
irná a levelet. Tudnunk kell, hogy kie az ál- 
lásfoglalás, a sajtójogi felelősség miatt. Leve- 
lüket kivételesen néhány napig megőrizzük. 
........................... 

Márkás turókészitmények forgalombahozatalára, 
feltétlen garanciakénes és auilis kénviselőkeit 
keresünk, Nagyvárad, Szatmár, Marosvásárhely, 
Medgyes, Segesvár, Brassó részére. Január hó 
9től már idei juhtejből készült tavaszi liptói- 
turót szállitunk. Referenciákkal ellátott ajánla- 
tok Vitamin" tejterméküzem Arad, küldendők 

Meresünk 
használt, aulomatikas 
fürészköszörülőgénet, 

gatter- és körfürészlapok egyenes 
csiszolására Csak kifogástalanul 
müködő, modern gép ajánlható 
tipus, gyártási év, ár és megtekin- 
tési helu megielölésével. Fürész- 
köszörülőgép' jelige alatt a kiadó 

hivatalba. 

í 

. 

; - Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasob-Brassó.


